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ΤΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Ἡ µελέτη απευθύνεται σε ὅσους ενδιαφέρονται για ειδικά θέµατα 

εφαρμοσμένης στατιστικής, καθώς το αντικείµενο εκτιμήσεων µικροπροπεριοχών 

αποτελεί παρακλάδι τῆς Κλασσικής στατιστικής. Ἡ σύγχρονη αντίληψη σε θόµατα 

εκτιμήσεων ξεφεύγει απὀ την παραδοσιακή πρακτική. Η ανάγκη για περισσότερες 

εκτιμήσεις σε μικρότερο χρονικό διάστηµα καὶ µε μικρότερο κόστος κάνει επιτακτική 

την ανάγκη χρησιμοποίησης τεχνικών εκτίμησης, που ξεφεύγουν από τις 

παραδοσιακός. Άλλωστε δεν είναι τυχαίο ότι οι στατιστικές υπηρεσίες σε πολλά 

ευρωπαϊκά κράτη χρησιμοποιούν όλο καὶ περισσότερο εναλλακτικές τεχνικές 

εκτίμησης. Παράλληλα, η σύγχρονη µορφή του Περιφερειακού Προγραμματισμού 

στην Ἑλλάδα ισχυροποιεί την ανάγκη για εκτιμήσεις σε µικροπεριοχές Ἡἡ 

µικροπεριφέρειες (π.χ νομοί, δήµοι κτλ). 

Η µελέτη αυτή είναι ένα από αποτέλεσµα συνεργασίας δύο πολύ σημαντικών 

ανθρώπῶν για εμένα, για ξεχωριστούς λόγους ο καθένας. Αρχικά το ερέθισµα για την 

ενασχόληση µε το συγκεκριµένο αντικείµενο δόθηκε από τον Αναστάσιο Καραγάνη 

Λέκτορα του Παντείου Πανεπιστηµίου, η εμπειρία του οποίου βοήθησε ιδιαίτερα 

κατά την διαδικασία της εµπειρικής εφαρµογής. Το δεύτερο πρόσωπο είναι αυτό της 

Αντιγόνης Λυμπεράκη καθηγήτριας του Παντείου Πανεπιστημίου, στην οποία 

οφείλω πολλά στην συνολική παρουσία µου στο ακαδηµαϊκό χώρο, καθώς είναι αυτή 

που έχει πιστέψει περισσότερο από κάθε άλλο στις δυνατότητες µου και δέχθηκε να 

είναι επιβλέπουσα καθηγήτρια µου. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Οι εθνικός στατιστικές υπηρεσίες παράγουν εκτιμήσεις τόσο για το σύνολο 

της χώρας όσο και για µεγάλες χωρικές µονάδες, όπως οι περιφέρειες. Τα τελευταία 

χρόνια παρουσιάζεται ιδιαίτερο ενδιαφόρον για εκτιμήσεις σε επίπεδο νομών, δήμων 

και κοινοτήτων, µε σκοπό τον καλύτερο σχεδιασμό της περιφερειακής ανάπτυξης. 

Το ενδιαφέρον γύρω απὀ εκτιμήσεις μικρών περιοχών δεν περιορίζεται µόνο στον 

δημόσιο τοµέα. καθώς βρίσκει πρακτικό ενδιαφέρον και στον ιδιωτικό τοµέα κατά 

την λήψη επιχειρηματικών αποφάσεων. Ἡ απαίτηση για επιπρόσθετες πληροφορίες 

και η έλλειψη πόρων για να σχεδιαστούν τα απαραίτητα συστήµατα δεδοµένῶν, για 

εκτιμήσεις κοινωνικοοικονοµικών μεγεθών µικροπεριοχών µε γθωγραφικά ἡ 

δημογραφικά όρια, έχουν οδηγήσει τις εθνικές στατιστικές υπηρεσίες να εξετάσουν 

εναλλακτικές μεθόδους εκτιμήσεών. Οι όμµεσοι εκτιµητές αποτελούν την 

εναλλακτική πρόταση απέναντι στοὺς κλασικούς άµεσους εκτιµητές. 

Οι έµµεσοι εκτιµητές αντίθετα µε τους άµεσους δεν περιορίζονται ὣς προς 

την πηγή των δεδοµένῶν που χρησιμοποιούνται για την παραγωγή εκτιμήσεων. Το 

αυξανόμενο ενδιαφέρον για τους έμµεσους (µη παραδοσιακούς) εκτιµητές οδήγησε 

στην ευρύτερη χρήση του όρου «μικροπεριοχή εκτίμησης» (5π]αΙ1. ἆτεα εδιπιαΠοη) 

που αποτελεί ξεχωριστό αντικείµενο ενδιαφέροντος της στατιστικής. 

Σκοπός αυτής της μελέτης είναι να τεκμηριώσει τις πρακτικές και τις 

μεθόδους εκτίµησης, µε τις οποίες παράγονται ἔμμεσες εκτιμήσεις καὶ πῶς αυτές 

βρίσκουν εφαρµογή στα πραγματικά δεδοµένα. Στην µελέτη περιλαμβάνονται οι 

ορισμοί και τα χαρακτηριστικά τῶν ἆμεσῶν καὶ έμμεσων εκτιµητών, καθώς και η 

εφαρμογή τους για εκτιμήσεις απασχόλησης. 

Συγκεκριµένα στο πρώτο κεφάλαιο παρουσιάζεται αντικειμένου τῶν 

εκτιμήσεων µικροπεριοχής και Το εννοιολογικό περιεχόµενο τῶν όρῶν που 

σχετίζονται µε το αντικείµενο αυτό. Παράλληλα στο πρώτο κεφάλαιο καλύπτεται η 

αιτιολόγηση της ανάγκης για εκτιμήσεις µικροπεριοχής. Η ευελιξία των τεχνικών 

εκτιμήσεων µικροπεριοχής δικαιολογούν την αυξημένη τους ζήτηση τόσο από τον 

δημόσιο, όσο και από τον ιδιωτικό τοµέα. 
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Φτο δεύτερο κεφάλαιο αναπτύσσονται θεμελιώδεις γνώσεις δειγματοληψίας 

και εκτιµητικής. Άλλωώστε, η προσέγγιση κάθε νέου τύπου στατιστικής ανάλυσης 

βασίζεται στις θεμελιώδεις γνώσεις στατιστικής, ανεξάρτητα µε τον τελικό σκοπό της 

ανάλυσης. Στο κεφάλαιο αυτό ξεχωριστό ενδιαφέρον έχουν τα κριτήρια αξιολόγησης 

τῶν εκτιµητών και ειδικά το µέσο τετραγωνικό σφάλμα και οἱ παραλλαγές του, που 

αποτελούν το βασικό κριτήριο αξιολόγησης στο αντικείµενο των -“εκτιμητών 

µικροπεριοχών. 

Το τρίτο κεφάλαιο αποτελεί το σημαντικότερο κομμάτι της μελέτης, καθώς 

παρουσιάζονται ο άµεσος και ο έμµεσος εκτιμητής. Όσον αφορά μάλιστα τους 

έμμεσους εκτιµητές παρουσιάζονται οἳ περιπτώσεις του συνθετικού καὶ του σύνθετου 

᾿εκτιµητή. Σκοπός του κεφαλαίου είναι η πληρέστερη ανάλυση τῶν άμεσων και 

έμµεσων εκτιµητών, έτσι ώστε να είναι δυνατή η αξιολόγηση για την χρήση τους 

κατά περίπτωση. Το µόνο σίγουρο είναι ότι όσο πιο µικρή Ώ περιοχή ενδιαφέροντος, 

και όσο πιο λίγα τα διαθέσιµα στοιχεία για αυτή, τόσο πιο αναγκαία κρίνεται η 

χρησιμοποίηση τῶν έμμεσων εκτιμητών. 

Στο τέταρτο κεφάλαιο Ὑίνεται µια βιβλιογραφική επισκόπηση στα 

σημαντικότερα και πιο συναφή συγγραφικά κείµενα µε αναφορά στις εκτιμήσεις 

µικροπεριοχών. Αξίζει να σημειώσουμε ότι το σύνολο τῶν αναφορών είναι 

ξενόγλωσσες. 

Στο πέμπτο και τελευταίο κεφάλαιο αναλύεται η εμπειρική εφαρμογή τῶν 

τεχνικών εκτίμησης µικροπεριοχών. Η εφαρµογή ὄχει ὣς στόχο την εξέταση της 

συμπεριφοράς τῶν ἐμμεσῶν εκτιµητών σε σχέση µε τον παραδοσιακό άμεσο 

εκτιµητή. Ἡ µελότη περίπτωσης αφορά εκτιμήσεις για την συνολική απασχόληση της 

µικροπεριοχής νομός βασιζόμενη σε δεδοµένα του συνόλου των επιχειρήσεων ΑΕ ὅ, 

ΕΠΕ από την βάση δεδοµένων τῆς Ι0ΑΡ. Αυτό έγινε προκειµένου να 

προσομοιώσοῦυµε πειραματικά την Έρευνα Εργατικού Δυναμικού της ΕΣΥΕ, έτσι 

ώστε να μπορούμε να ελέγξουμε της ερευνητικές υποθέσεις. Κατά συνέπεια η 

επαλήθευση των υποθέσεῶν οδηγεί στην χρήση τῶν μεθόδων. στην Ἡρευνα 

Εργατικού Δυναμικού. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1’ 

ΤΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΩΝ ΕΚΤΙΜΗΣΕΩΝ ΜΙΚΡΟΠΕΡΙΟΧΩΝ (ΜΑΙ, ΑΚΕΑ 

ΕΞΤΙΜΑΤΙΟΝ) 
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Ἡ περιγραφή των βασικών όρων που αναφέρονται στη µελότη βοηθάει στην 

καλύτερη κατανόηση του τρόπου και του λόγου που αυτοί χρησιμοποιούνται. Όροι 

όπως «μικροπεριοχή», «άμεσου και «έμμεσοι) εκτιµητές, σκιαγραφούν το 

αντικείµενο τῶν τεχνικών εκτίμησης ποὺ περιγράφονται στην παρούσα εργασία. 

Σε κάθε έρευνα που διενεργείται υπάρχει ένα αντικείµενο μελέτης. 11α την 

στατιστική ανάλυση του αντικειμένου ενδιαφέροντος τοῦ δίνουμε µορφή μεταβλητής 

που παίρνει συγκεκριμένες τιµές. Ἡ μεταβλητή αυτή καλείται μεταβλητή 

ενδιαφόροντος. Στις περισσότερες μελέτες οἱ εκτιμήσεις για την μεταβλητή 

ενδιαφόροντος αναφέρονται στον µέσο όρο, στο σύνολο ή ακόµα και στην αναλογία 

(ποσοστό). Για παράδειγµα µας ενδιαφέρει να εκτιμήσουμε τον µέσο όρο, το σύνολο 

ἠ ακόµα και την αναλογία των απασχολούμενῶν σε µια πόλη. 

Ἡ επικράτηση του όρου «μικροπεριοχή» εκτίμησης (Σπια[] αγεα ο π1α(1οΊι) 

είναι αποτέλεσµα δύο παραγόντων. Ο πρώτος παράγοντας δικαιολογεί την χρήση 

του όρου «μικρή», καὶ αναφέρεται στο γεγονός της ύπαρξης μικρού αριθμού 

δειγµατικών παρατηρήσεων που είναι διαθέσιµες για την εκτίµηση µιας μεταβλητής 

στην περιοχή ενδιαφέροντος. Ουσιαστικά µε τον όρο µικρή τονίζεται η ανάγκη για 

την χρησιμοποίηση τεχνικών που να αντιμετώωπίζουν το πρόβλημα της μεγάλης 

διακύµανσης τῶν άµεσων εκτιµητών, που στηρίζονται µόνο στον μικρό αριθµό τῶν 

παρατηρήσεων του δείγματος που αντιστοιχούν στην περιοχή µεολότης. Ο δεύτερος 

παράγοντας δικαιολογεί την χρήση όρου «περιοχή», και αναφέρεται στο γεγονός ότι 

στις περισσότερες εφαρμογές εκτιμήσεων μεταβλητών ενδιαφέροντος το πεδίο 

ενδιαφέροντος είναι µια σχετικά μικρή γεωγραφική περιοχή. Με άλλα λόγια θα 

λόγαµε ότι με τις τεχνικές εκτίμησης που αναλύονται στην συγκεκριμένη μελέτη 

αντιμετωπίζονται κυρίὼς προβλήματα µε χωρική διάσταση. 
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Βέβαια, θα πρέπει να τονίσουμε ότι ο όρος µικροπεριοχή είναι δυνατόν να 

αναφέρεται και στην ανάγκη εκτιμήσεων για µια κοινωνική και δημογραφική ομάδα, 

χωρίς να είναι απαραίτητη η χωρική διάσταση. Μάλιστα. συχνά στην βιβλιογραφία 

χρησιμοποιείται ο όρος πεδίο ή τοµόας (ἀοπιαί) ενδιαφέροντος για την προσέγγιση 

τέτοιων προβλημάτων εκτίμησης µικροπεριοχών. 

Στην σχετική βιβλιογραφία γίνεται βασική διάκριση μεταξύ άμεσων (αἡνεςί) 

και έµμµεσων ({παάίγεοι) εκτιμήσεων μικρών περιοχών. Ένας άµεσος εκτιμητής 

"χρησιμοποιεί παρατηρήσεις της μεταβλητής ενδιαφέροντος που προέρχονται απὀ την 

χρονική περίοδο ενδιαφέροντος και τις µονάδες της περιοχής ενδιαφέροντος και 

µόνο. Αντίθετα, ένας έμµεσος εκτιμητής είναι δυνατόν να χρησιμοποιεί 

παρατηρήσεις της μεταβλητής ενδιαφέροντος που προέρχονται από διαφορετική 

περιοχή ή/και χρονική περίοδο σε σχέση με την περιοχή και την χρονική περίοδο 

ενδιαφέροντος. 

Ο όρος «άμεσος» συναντάται και ὡς «αμερόληπτος», «έγκυρος», «τυπικός» 

κ.α. Γενικά ο άµεσος εκτιμητής αποτελεί τον παραδοσιακό εκτιµητή, που 

χρησιμοποιεί δεδοµένα της περιοχής ενδιαφέροντος και µόνο, που προέρχονται από 

γενικές έρευνες (π.χ, Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Απογραφή πληθυσμού κ.α). Ἡ 

χρήση του όρου «έμμεσος) ή «μη παραδοσιακός) εκτιμητής εκφράζει την διαφορά 

που έχει από έναν άμεσο εκτιµητή, καθώς ο έμµεσος εκτιμητής χρησιμοποιεί κάτω 

από προῦποθέσεις, µία περισσότερες βοηθητικές μεταβλητές που είναι γνωστές για 

την περιοχή ενδιαφέροντος. Άλλωστε αυτός είναι καὶ ο λόγος που συχνά αναφέρονται 

και ὡς εκτιµητές δανειζόµενης δύναμης (Ῥογγονν δ{γεΠβίΠ οδΙπιαΙΟΥ). 
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Ο παράγων χώρος αποτελείται από ένα σύνολο µικροπεριοχών. Η διαίρεση 

του χώρου σε µικροπεριφέρειες είναι αποτέλεσµα συνήθως οργανωτικών 

αναγκαιοτήτῶν της διοίκησης τῶν επιχειρήσεων ή του δημόσιου το μέα. 

Ἡ γνώση δεδοµένων μικροπεριοχών (π.χ. νο μοί, πόλεις) κάνει ευκολότερη την 

εμπειρική µελέτη και κατανόηση τῶν κοινῶώνικοοικονο µικών και δη µογραφικών 

διαφορών μεταξύ τους. Ο πρωταρχικός σκοπός τέτοιων μελετών είναι η διεύρυνση 

δ 
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της γνώσης για τους φορείς λήψεων αποφάσεων και χάραξης πολιτικής. 

Κοινώνιολόγοι, δηµογράφοι, οικονομολόγοι, γεωγράφοι, ιατροί, ερευνητές αγοράς 

είναι μερικές µόνο από τις κατηγορίες επιστημόνῶν που αναζητούν την γνώση 

εκτιμήσεων µικροπεριοχών. Γενικότερα η ζήτηση για εκτιμήσεις μικροπεριοχών 

προέρχεται τόσο απὀ τον ιδιωτικό όσο και από τον δημόσιο τοµέα. 

Γ. 

Με την γνώση αυτή ενισχύεται η ΛΊΨΗ ἄποφάσεων κρατικών και τοπικών 

φορέων. Ἡ γνώση είναι απαραίτητη για το σχεδιασμό της περιφερειακής ανάπτυξης, 

και ειδικότερα για την κατάρτιση του προύπολογισμού όσον αφορά στη διάθεση τῶν 

δημοσίων δαπανών και την επιλεξιµότητα τῶν δημοσίων έργων. Ειδικά για την 

περιφερειακή ανάπτυξη. ο ςἰεῖηῦεις (1979) αναφέρει ότι ένα καλό τοπικό πρόγραµµα 

ανάπτυξης απαιτεί καλές τοπικός εκτιμήσεις. Ἡ ανάλυση τῶν επιπτώσεων της 

πολιτικής που ασκείται απὀ τις διοικητικός µονάδες πρέπει να γίνεται σε όσο το 

δυνατόν χαμηλότερο γεωγραφικό επίπεδο αναφοράς και σίγουρα μικρότερο από τις 

διοικητικές περιφέρειες. 

Ἡ γνώση δεδομένῶν για µικροπεριοχές ενισχύουν µια σειρά επιχειρηματικών 

αποφάσεων, που ὣς γνωστόν συνυπολογίζουν σε µεγάλο βαθµό τα 

κοινωνικοοικονοµικά χαρακτηριστικά µιας περιοχής. Ἡ αξία της διαθεσιμότητας 

τέτοιων δεδοµένων ενισχύεται αν αναλογιστεί κανείς πόσο σηµαντικά είναι για την 

επιλογή του τόπου εγκατάστασης, την εκτίμηση τῶν πωλήσεων, την διερεύνηση του 

καταναλώωτικού προτύπου κ.α Ειδικά η επιλογή του τόπου εγκατάστασης αποτελεί 

κοµβική απόφαση τόσο για την επιχείρηση όσο και για µια κυβόρνηση καθώς 

δημιουργεί πολλαπλασιαστικές επιδράσεις σε µια περιοχή. Ἡ απόφαση αυτή 

επηρεάζεται σε µεγάλο βαθµό από την γνώση τῆς σύνθεσης και της ποιότητας του 

εργατικού δυναμικού σε τοπικό επίπεδο. 

Ἐεχῶριστό ενδιαφέρον δίνει η ζήτηση εκτιμήσεων μικροπεριοχών απὀ χώρες 

τις Κεντρικής καὶ Ανατολικής Ευρώπης (συμπεριλαμβανομένης και της πρώην 

Σοβιετικής Ένῶσης), που βρίσκονται στο στάδιο της μετάβασης. Κατά την δεκαετία 

του 90 οι χώρες αυτές πέρασαν απὀ ένα συγκεντρώτικό σε ένα αποκοντρωτικό 

σύστηµα λήψης αποφάσεῶν. Μια σειρά από άρθρα (ΦίαΠδίόν ἵῃ Γ ασ ΠΙοΠ΄ ) για την 

ΕἸζοτάος, 1. (Εάϊτοιὴ, (2000-2004), ςἸἱοίίος ἰῃ {γαπσΠίοη, {ουτηα! οἱ ἴνε Ῥρο]ς] θίαεἰςίσαἱ Απςοοϊββίοη. 
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εφαρµογή μεθόδων εκτίμησης μικρών περιοχών σε βασικά κοινωνικοοικονοµικά 

µεγόθη (π.χ απασχόληση, ανεργία κτλ). καθώς και η διεξαγωγή διεθνών συνεδρίων 

στην Βαρσοβία (1992) και στη Ῥίγα (1999) µε το ἰδιο θέµα αποτελεί την καλύτερη 

απόδειξη για το ενδιαφέρον τῶν χωρών αυτών για το θέμα. 

Συνοψίζοντας, οἳ εκτιμήσεις µικροπεριοχών ενισχύουν τη λήψη αποφάσεων 

στο δημόσιο και στον ιδιωτικό τοµέα. Οι εκτιμήσεις αυτες ἀποτεχούν τις πρώτες ύλες 

για την κατασκευή ποικίλων Κοινώνικοοικονοµικών δεικτών για μεμονωμένες 

γεωγραφικές περιοχός, οι οποίοι είναι χρήσιμοι για διάφορες κατηγορίες 

επιστημόνων. 

13 ΤΟ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΤΟΥ ΕΚΑΚΕΑ΄ 

Το ΕΙΙΕΑΕΕΑ είναι ένα τριετές ερευνητικό πρόγραµµα (2001-2004). το 

οποίο χρηματοδοτείται από την Ευρώπαϊκή Ένωση και στο οποίο συμμετέχουν έξι 

ευρωπαϊκά εθνικά στατιστικά ινστιτούτα. Σκοπός τοῦ προγράµµατος είναι η 

αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας τῶν «αυπικώννὸ και καινοτόµωῶν προσεγγίσεῶν 

για εκτιμήσεις µικροπεριοχών και πῶς αυτές είναι δυνατόν να εφαρμοστούν ὡς 

εναλλακτικές μέθοδοι εκτιμήσεων Ίια. την αντικατάσταση παραδοσιακών 

στατιστικών ερευνών (π.χ απογραφές). Ἡ εφαρµογή τῶν εκτιµητών βασίζεται σὲ 

πραγματικά δεδοµένα τῶν συμμετέχουσῶν χώρών στο πρόγραµµα και η συνολική 

αξιολόγηση θα αφορά την εμπειρία από την εφαρμογή τῶν εκτιµητών στις χώρες 

αυτές. 

Ένας επιπλέον στόχος του προγράµµατος εἶναι Ἠ επιβεβαίωση της 

λειτουργικότητας καὶ αποτελεσµατικότητας τῶν (αυπικών» εκτιμητών και σε άλλες 

χώρες που δεν λαμβάνουν µόρος στο πρόγραμμα. Για το λόγῶ αυτό χρησιμοποιείται 

κώδικας προγραμματισμού στο στατιστικό πακέτο 3Α5. ο οποίος θα µπορεί να 

εφαρμοστεί εύκολα από άλλα εθνικά στατιστικά ινστιτούτα. 

2 Άντληση του προγράµµατος καί περισσότερες πληροφορίες στο 01ος {οι Ναβοπαἱ δα 5ος 

Γηπικών µε την έννοια ὅτι αφορούν αποκλειστικά εκτιμητές για εκτιμήσεις µικροπεριοχών 

(συνθετικός,συύνθετος ΟΚΕ εκτιµητές κτλ). 
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Οι μεταβλητές ενδιαφέροντος είναι η σύνθεση τῶν νοικοκυριών, η ανεργία 

και το εισόδηµα ανά νοικοκυριό. Οι δύο πρώτες αναφέρονται σε δυαδική μεταβλητή, 

ενώ η τρίτη σε συνεχή. Η κάθε μεταβλητή ενδιαφέροντος εκτιμάται σε κάθε χώρα σε 

δύο χωρικά επίπεδα μικροπεριοχών (π.χ, Νυῖτς 4, ΝΟΤ5 5 για την Αγγλία). 

Στο πρὠτο στάδιο του ΕΙΙΕΑΕΕΑ εφαρμόζονται 7 τυπικοί εκτιµητές µέσω 

μα 

προγραμματισμού στο ΦΑ5, οι οποῖοι και αξιολογούνται. Οι εκτιµητές--που 

υπολογίζονται είναι οι εξής: άµεσος, ΟΕΕ, τρία μοντέλα συνθετικών, καὶ δύο 

μοντέλα ΕΒΙὈΡ εκτιµητών. Έτσι αξιοποιώντας την πληροφορία από το δείγμα 

παράγονται εκτιμήσεις για τον µέσο όρο της μεταβλητής ενδιαφόροντος, το µέσο 

τετραγώνικό σφάλμα αλλά και το διάστηµα εμπιστοσύνης. 

ο Δεπμα 
5ΑΡ Ῥγορίαπι 

τ Εκτιμητές 

Διαδικασία εκτίμησης των 7 τυπικών εκτιµητών ΕΌΕΑΕΕΑ 

Ἡ αξιολόγηση της μεθοδολογίας του ΕΓΠΕΑΕΕΑ προσεγγίζεται µε µια 

διαδικασία προσομοίῶσης κατά την οποία λαμβάνονται Ν δείγµατα καὶ παράγονται 

οι 7 εκτιµητός. Ἡ διαδικασία ολοκληρώνεται µε την αξιολόγηση τῶν εκτιμητών στη 

βάση στατιστικών κριτηρίων. 
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Διαδικασία Προσομοίῶώσης τῶν 7 τυπικών εκτιµητών ΕΌΕΑΕΕΑ 

Τα κριτήρια αξιολόγησης που χρησιμοποιούνται αναφέρονται στο μέσο 

τετραγὠνικό σφάλμα, στο συντελεστή (πί καθώς και σε εναλλακτικά κριτήρια που 

έχουν ὡς βάση τους τα προηγούμενα δύο, ὁπῶς η ρίζα του μέσου τετραγωνικού 

σφάλματος ή σχετική µεροληψία του συντελεστή (Ιπ]. 

12 



Τεχνικές εκτίμησης μικροπεριοχῶν «Εκτιμήσεις απασχόλησης στην Ἑλλάδα 

ΚΕΦΑΛΑΙΟΖ᾽ 

ΑΕΠΜΑΤΟΛΗΨΙΑ και ΕΚΤΙΜΗΣΗ 

Ἡ στατιστική συμπερασματολογία περιλαμβάνει μεθόδους µε τις οποίες εἶναι 

δυνατή η προσέγγιση-τῶων χαρακτηριστικών ενός πληθυσμού µέσα από την µελότη 
υὶ 

ενός δείγµατος. Ἡ επαγωγή ορθών συμπερασμάτῶν είναι συνάρτηση των επιλογών 

μας για τις τεχνικές εκτίμησης και δειγματοληψίας που θα χρησιμοποιήσουμε. Έτσι, 

µια καλή εκτίμηση της µέσης τιμής µιας μεταβλητής ενδιαφέροντος προὐποθέτει µια 

καλή επιλογή τῆς τεχνικής δειγματοληψίας. 

3.1 ΔΛΕΤΜΑΤΟΑΛΗΨΙΑ 

Μια δειγματοληπτική έρευνα βασίζεται σε ένα ἡ περισσότερα δείγµατα, τα 

οποία αντλούνται απὀ έναν πληθυσμό. Η διαδικασία άντλησης δεν είναι όσο απλή 

φαίνεται, καθώς θα πρέπει να πληρούνται κάποιες βασικές προὐποθέσεις-στάδια. 

Τα βασικότερα στάδια µιας διαδικασίας δειγματοληψίας είναι: 

Πληθυσμός στόχος: Ο πληθυσμός από τον οποίο επιλέγουμε το δείγµα 

αποτελεί τον υπό δειγματοληψία πληθυσμό καὶ πρέπει να συμπίπτει µε τον πληθυσμό 

στόχο. στον οποίο αναφέρονται τα στατιστικά αποτελέσµατα. Στην έρευνα για την 

συνολική απασχόληση σε επιχειρήσεις του ιδιωτικού τοµόα, το πλήθος τῶν 

επιχειρήσεων ιδιωτικού το µέα της χώρας αποτελεί και τον πληθυσμό στόχο. 

Δειγματοληπτικό πλαίσιο καὶ Βοηθητικές πληροφορίες: Ένα δείγµα µπορεί να 

επιλεχτεί από έναν κατάλογο που απαριθμεί τις µονάδες (άτοµα, επιχειρήσεις, κ.λπ.), 

που αποτελούν τον πληθυσμό. Αυτός ο κατάλογος καλείται δειγματοληπτικό πλαίσιο 

ή πλαίσιο δειγμάτων Ύια την έρευνα. Ἡ ύπαρξη ενός τέτοιου πλαισίου είναι 

απαραίτητη για τη χρήση πολλών δειγµατοληπτικών μεθόδων. 

Ἐπιπλόον, η εφαρµογή αυτών τῶν μεθόδων συχνά απαιτεί ότι ένα πλαίσιο 

περιέχει περισσότερα από ένα προσδιοριστικά στοιχεία (παραδείγματος χάριν 
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διευθύνσεις. ονόματα) για τις µονάδες που. αποτελούν έναν πληθυσμό. 

Παραδείγματος χάριν, η στρώματοποιηµένη δειγματοληψία απαιτεί από το πλαίσιο 

να. περιέχει αρκετές πληροφορίες για κάθε µονάδα. πληθυσμού. Γενικά, 

αναφερόμαστε σε αυτές τις πληροφορίες ὡς βοηθητικές πληροφορίες. 

Χαρακτηριστικά, αυτές οἱ βοηθητικές πληροφορίες αποτελούν χαρακτηριστικά του 

πληθυσμού, που συσχετίζονται με τις μεταβλητές ενδιαφέροντος που μετριούνταιν 

στην έρευνα. Ὁ βαθμός κάλυψης του πληθυσμού από το δειγµατοληπτικό πλαίσιο σσ 

είναι ένα βασικό μέτρο της ποιότητας δειγματοληπτικών ερευνών. 

Μέθοδος ΠΠιθανοθεωρητικής Δεηματοληψίας” - Μέγεθος 4είήματος: Με την 

δειγματοληψία µε πιθανότητα η επιλογή τῶν μονάδων από το δειγματοληπτικό 

πλαίσιο που θα αποτελέσουν το δείγμα βασίζεται στην πιθανότητα που έχει κάθε 

µονάδα να εμφανίζεται στο δείγµα. Με αυτόν τον τύπο μεθόδου επιλογής, δεν είναι 

δυνατό να διευκρινιστεί εκ των προτέρων ποιες µονάδες του δειγματοληπτικού 

πλαισίου θα αποτελούν το δείγμα. 

Στην πραγματικότητα είναι δυνατόν να έχουµε δειγματοληψία µε ἴσες και 

δειγματοληψία µε άνισες πιθανότητες. Στην πρώτη περίπτωση κάθε µονάδα έχει ίση 

πιθανότητα να είναι στο δείγμα, ενώ στην δεύτερη κάθε µονάδα έχει πιθανότητα 

ανάλογη ενός µετρήσιμου μεγέθους που σχετίζεται με αυτήν Σε ότι ακολουθεί 

κάνουμε τη βασική υπόθεση ότι η δειγματοληπτική μέθοδος πιθανότητας είναι τέτοια 

που κάθε µονάδα στο πλαίσιο έχει µια γνωστή µη μηδενική και διαφορετική 

πιθανότητα επιλογής στο δείγμα. 

Οι πιο συνηθισμένες μέθοδοι δειγματοληψίας για την επιλογή τυχαίων δειγµάτών 

είναι: 

». Απλή τυχαία δειγματοληψία 

9 Στρωματοποιηµένη δειγματοληψία 

ο Συστηματική δειγματοληψία 

.. Πολυσταδιακή δειγματοληψία συστάδων 

4 Πέραν τῆς πιθανοθεωρητικής δειγματοληψίας υπάρχει και η δειγματοληψία χωρίς πιθανότητα µε την 

οποία παράγονται µη τυχαία δείγµατα ἡ ὁπῶς αλλιώς χαρακτηρίζονται δείγµατα ευκολίας. ὼε τέτοιες 

περιπτώσεις τα δειγματοληπτικά σφάλματα δεν έχουν νόηµα και δεν μπορούν να υπολογιστούν. 
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Η τυχαία δειγματοληψία αναφέρεται στην λήψη του δείγµατος απὀ έναν 

πληθυσμό µε τυχαίο τρόπο. Αντίθετα στην στρωματοποιηµένη δειγματοληψία 

διαµερίζονται τα στοιχεία του αρχικού πληθυσμού σε υποσύνολα (στρώματα), ενώ το 

δείγµα είναι το σύνολο τῶν επιµέρους δειγμάτων ανά στρώµα που λαμβάνεται µε 

απλή τυχαία δειγματοληψία. Μια ουσιαστική διαφοροποίηση, τόσο τῆς απλής όσο 

και της στρωὼματοποιημένης δειγματοληψίας, αποτελεί η συστηματική 

δειγματοληψία. Ἡ μέθοδος βασίζεται σὲ ἕνα δείγµα-που αντλείται με συστηματικό 

τρόπο (βήμα), που προσδιορίζεται απὀ το μέγεθος του δείγματος σε σχέση µε τον 

πληθυσμό. Σε πληθυσμούς μεγάλου μεγέθους αποδεικνύεται χρήσιμη η εφαρμογή 

των αρχών της τυχαίας δειγματοληψίας σε δύο ή περισσότερα στάδια (πολυσταδιακή 

δειγματοληψία). 

Τα παραπάνω αναφέρονται στον τρόπο που θα αντληθεί το δείγµα. Όμως θα 

πρέπει να λαμβάνεται υπόψη και το μέγεθος του δείγματος που θα αντληθεί. Στην 

επιλογή του κατάλληλου μεγέθους δείγματος τα δύο κεντρικά ζητήματα είναι το 

διαθέσιμο ποσό (κόστος) για την δειγματοληψία καὶ η απαιτούμενη ακρίβεια τῶν 

εκτιμήσεων. Ειδικότερα το κατάλληλο μέγεθος είναι συνάρτηση του μεγέθους και της 

διασποράς του πληθυσμού. 

2.2 ΕΚΤΙΜΗΣΗ 

Ἡ εκτίμηση αποτελεί ένα από τα δύο κομμάτια του περιεχοµένου της 

στατιστικής επαγωγής (το άλλο είναι ο στατιστικός έλεγχος), δηλαδή τῆς διαδικασίας 

συναγωγής συμπερασμάτῶν για τον πληθυσμό µε βάση τις πληροφορίες απὀ το 

δείγμα. Οι πληροφορίες του δείγματος χρησιμοποιούνται µε αντικειμενικό σκοπό την 

εκτίμηση της άγνωστης τιμής µιας ή περισσότερων παραμέτρων του πληθυσμού 

(σηµειακή εκτίμηση) ἤ την εκτίμηση ενός διαστήματος (εκτίµηση διαστήματος), 

µόσα στο οποίο θα περιλαμβάνεται η αληθινή αλλά άγνωστη τιµή της παραμέτρου. 

Ἡ παράμετρος ϐ µπορεί να είναι ο µέσος, η διακύμανση κλπ και σχετίζεται µε 

µια τυχαία μεταβλητή () την οποία μελετάμε. Για την εκτίμηση της άγνωώστης 

παραμέτρου, συνδυάζουµε τις εκ τῶν προτέρων πληροφορίες που είναι δυνατόν να 

έχουµε, µε τις πληροφορίες που µας δίνει ένα τυχαίο δείγµα (Ψ]...«η). Ἡ επιλογή της 

συνάρτησης, που συνδέει της παρατηρήσεις τῶν διαφόρων δειγμάτων µε την 
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ἀγνώστη τιµή της παραμέτρου, αποτελεί σηµαντικό παράγοντα για την παραγώγή 

αποδεκτών εκτιμήσεων της παραμέτρου του πληθυσμού. Ἡ συνάρτηση αυτή καλείται 

εκτιμητής, ενώ η τιµή που παίρνει ο εκτιμητής ϐ για ένα δεδομένο δείγμα ονομάζεται 

εκτίμηση τῆς παραμέτρου 0ϐ και συμβολίζεται µε θϱ. 

Οι τιµές που παίρνει ένας εκτιμητής θα διαφέρουν από δείγµα σε δείγµα και 

συνεπώς δεν µπορεί να παίρνει πάντα την πραγματική τιµή της παραμέτρου του 

πληθυσμού. Ἡ διαφορά μεταξύ της τιµής του εκτιµητή για ένα δεδομένο δείγμα και 

της αληθινής τιμής της παραμέτρου στον πληθυσμό ονομάζεται σφάλμα 

δειγματοληψίας και είναι διαφορετικό για κάθε δείγμα. Ἡ διαφορά μεταξύ της 

προσδοκώµενης τιμής του εκτιµητή και της αληθινής τιµής της παραμέτρου 

ονομάζεται σφάλμα µεροληψίας και είναι σταθερό για κάθε δείγµα. Σκοπός µιας 

διαδικασίας εκτίμησης εἶναι η ελαχιστοποίηση τοῦ συνολικού σφάλματος του 

εκτιµητή της μεταβλητής ενδιαφέροντος. 

3.2.1 ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ-ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΕΚΤΙΜΗΤΩΝ 

Για µια συγκεκριμένη παράμετρο µπορεί να προτείνονται περισσότεροι από 

ένας οκτιµητές για αυτό και χρειαζόμαστε κάποια κριτήρια για να μπορούμε να 

αξιολογούµε και να επιλέξουμε τον καλύτερο. Τα κριτήρια που ουσιαστικά είναι οἱ 

Ιδιότητες που πρέπει να χαρακτηρίζουν έναν «καλό» εκτιµητή αναφέρονται στην: α) 

αµεροληψία, β) αποτελεσµατικότητα, Ί) ελαχιστοποίηση του µόσου τετραγωνικού 

σφάλματος και ὃ) συνέπεια. 

Αμεροληψία (αηβἰαςοἆπεςς) 

Ένας εκτιμητής είναι αμερόληπτος όταν η δειγµατική κατανομή του όχει µέση 

τιµή ίση µε την τιµή της παραμέτρου ϐ. Με άλλα λόγια όταν η µέση τιµή όλων τῶν 

δυνατών δειγμάτων είναι ίση µε την πραγματική τιµή στον πληθυσμό. Από έναν 

αμερόληπτο εκτιµητή παίρνουμε αµερόληπτες εκτιμήσεις. Η αµεροληψία ὡς κριτήριο 

είναι επαρκή αλλά όχι ικανό να µας οδηγήσει στην επιλογή του καλύτερου εκτιµητή, 

καθώς είναι πολύ πιθανό να έχουµε παραπάνω από έναν αμερόληπτο εκτιµητή. 
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Αποτελεσματικότητα (ε(/1οίεογ) 

Το κριτήριο της αποτελεσµατικότητας αφορά στη διακύμανση της 

δειγµατικής κατανομής ενός εκτιµητή. Αποτελεσματικότερος είναι ο εκτιμητής µε 

την μικρότερη διακύμανση. Παρά το γεγονός ότι περιμένουμε ένας αµερόληπτος 

εκτιμητής να όχει μικρότερη διακύμανση από έναν µεροληπτικό, κάτι τέτοιο δεν 

συμβαίνει πάντα. Ένας μεροληπτικός εκτιμητής είναι δυνατόν να έχει μικρότερη 

διακύμανση από έναν αμερόληπτο εκτιµητή, αν η διακύμανση του είναι αρκετά µικρή 

ώστε να αντισταθµίζει το σφάλμα µεροληψίας.. 

Ελαχιστοποίηση του μέσου τετραγωνικού σφάλματος (Μεαη 5ᾳτιανέ 6ΡΓΟΥ) 

Λόγω της φαϊνοµενικής αδυναμίας της διακύµανσης να αποτελέσει σαφή 

κριτήριο επιλογής μεταξύ δύο ή περισσότερων εκτιµητών χρησιµοποιείται το 

κριτήριο της ελαχιστοποίησης του µέσου τετραγωνικού σφάλματος. Το κριτήριο 

αποτελεί µια γενικότερη περίπτωση του Κριτηρίου της αποτελεσµατικότητας. Το 

ενδιαφέρον εντοπίζεται στην επιλογή του εκτιµητή που κατά µέσο όρο δίνει 

εκτιμήσεις που απόχουν λιγότερο από την πραγματική τιµή της υπό εκτίμηση 

παραμέτρου. Δηλαδή υποδεικνύεται ο εκτιμητής που «σφάλευ) λιγότερο. Με τον όρο 

σφάλμα εννοούμε την διαφορά µιας εκτίμησης µε την τιµή τῆς παραμέτρου 

2 

πληθυσμού είτε σε απόλυτη τιµή θ-ὁ . είτε στο τετράγῶνο ϐΘ-6 «που αποτελεί 

το τετραγωνικό σφάλμα. 

Το µέσο τετραγώνικό σφάλμα ενός εκτιμητής ισούται µε την διακύμανση του 

εκτιµητή σύν το τετράγῶνο της µεροληψίας του”. 

Μέσο τετραγωνικό σφάλµαΞ Διακύμανση τ (Μεροληψία)΄ 

2 2 

Β 0-6 «γα ϐ -- Βία ϐ 

Σ Αυτό είναι λογικό αν αναλογιστεί κανείς τον ρόλο που παίξει το µέσο τετραγώνικό σφάλμα ὁσο 

αφορά τον συνυπολογισµό της µεροληψίας καὶ της διακύµανσης που από μόνες τους δεν μπορούν 

πάντα να δώσουν τον καλύτερο εκτιµητή. 
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Αν γνωρίζω ότι η συγκρινόµενοι εκτιμητές είναι αµερόληπτοι τότε το ποσό της 

µεροληψίας θα είναι μηδέν όποτε η επιλογή µπορεί να γίνει στην βάση της 

αποτελεσµατικότητας. 

ΗΒ σύγκριση δύο εκτιμητών θι.6,. στην βάση του κριτηρίου του μέσου 

τετραγωνικού. σφάλματος µπορεί να Ὑίΐνει και µε την χρήση της σχετικής 

αποτελεσµατικότητας που αποτελεί το πηλίκο του μέσου τετραγωνικού σφάλματος 

του θΘ1 και του µέσου τετραγῶνικού σφάλματος του ϐ, : 

ΜΕ ϐ, 
ΚΕ -- 

Μ5Ε ϐ, 

Το κριτήριο της ελαχιστοποίησης του μέσου τετραγωνικού σφάλματος 

χρησιµοποιείται πολύ συχνά για την σύγκριση μεταξύ των άµεσων και τῶν έμμεσῶν 

εκτιµητών. Ειδικά στις µελότες που αναπτύσσουν έμµεσους εκτιµητές μικρών 

περιοχών (5ΑΕ) το µέσο τετραγωνικό αποτελεί βασικό κριτήριο αξιολόγησης- 

απόδοσης του εκτιµητή της μεταβλητής ενδιαφέροντος. 

Συνέπεια (οοΗδἰί6ΠΟ)) 

Ἡ συνέπεια αναφέρεται στην συμπεριφορά που όχει ένας εκτιμητής καθώς το 

μέγεθος του δείγματος αυξάνεται. Ένας συνεπής εκτιμητής αυξάνει την ακρίβεια τῶν 

εκτιμήσεων όσο μεγαλώνει το δείγµα. Δηλαδή, οι τιµές που δίνει ο εκτιμητής για την 

παράμετρο του πληθυσμού θα πλησιάζουν όλο καὶ περισσότερο την πραγματική τιµή 

της παραμέτρου. Παράδειγμα συνεπή εκτιµητή της μέσης τιµής του πληθυσμού 

αποτελεί ο αριθμητικός µέσος και η διάµεσος όταν ο πληθυσμός ακολουθεί την 

κανονική κατανομή. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3’ 

ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΕΚΤΙΜΗΣΗΣ ΜΠΚΡΟΠΕΡΙΟΧΕΟΝ 

31 ΆΜεΣοΣ ΕΚΤΙΜΗΤΗΣ 

Παρουσίαση 

Ένας άμεσος εκτιμητής χρησιμοποιεί παρατηρήσεις της μεταβλητής 

ενδιαφέροντος, που προέρχονται από τις δειγματοληπτικές µονάδες της περιοχής 

ενδιαφέροντος, και µόνο. Ο άµεσος εκτιμητής προκύπτει στη βάση της 

δειγματοληψίας µε πιθανότητα - πιθανοθεωριτικής δειγματοληψίας (Ώεςίση-Βαδεά 

Βσιπιαίοις) και ικανοποιεί τις Κλασικές ιδιότητες της αµεροληψίας, 

αποτελεσματικότητας και της συνέπειας. 

Οι άµεσοι εκτιµητές χρησιμοποιούνται γενικά όταν το μέγεθος δείγματος για 

κάθε περιοχή είναι αρκετά µεγάλο για να δώσει ακριβείς εκτιμήσεις. Εντούτοις, 

δεδομένου ότι οι πηγές στοιχείων είναι συνήθως δειγματοληπτικές έρευνες, που 

έχουν σκοπό να δώσουν οθνικές και περιφερειακές στατιστικές εκτιμήσεις, τα μεγέθη 

δειγμάτων για τοπικές περιοχές είναι συνήθως πολύ μικρά. Αυτό έχει σαν 

αποτέλεσµα µεγάλη πιθανότητα, μεγάλων διακυµάνσεῶν τῶν εκτιµητών. 

Στην βάση τῆς δειγµατοληπτικής θεωρίας και τῶν δειγματοληπτικών σχεδίων 

προκύπτει το δείγµα για την εκτίµηση της μεταβλητής ενδιαφέροντος. Κάθε στοιχείο 

του δείγματος έχει µια συγκεκριμένη πιθανότητα να είναι στο δείγμα. Οι 

µικροπεριοχές υποεκπροσωπούνται στα δειγματοληπτικά σχέδια που αφορούν 

µεγάλες περιοχές (π.χ περιφέρειες) µε αποτέλεσµα να εμφανίζονται µεγάλες 

διακυμάνσεις στην εκτίμηση τῆς μεταβλητής ενδιαφέροντος ) για την μικροπεριοχή. 

Για µικροπεριοχές, που τους αντιστοιχεί μικρό δείγμα, δημιουργούμε στρώματα με 

βάση ένα κοινό χαρακτηριστικό τους για την καλύτερη εκπροσώπηση τῶν περιοχών 

ενδιαφόροντος στο δείγµα. 
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Άμεσοι εκτιµητές μέσης τιμής και αθροίσματος 

Έστω { µια µικροπεριοχή του αρχικού πληθυσμού, ΔΝ; το μέγεθος του και σα, 

ΚΙ 2....ΝΙ, οι τιµές του. Έστω Πιο αριθµός τῶν μονάδων του δείγματος που ανήκουν 

στην { µικροπεριοχή καὶ γή» Κ1ν2»...»1η Οἵ τιµές της υπό µελέτη μεταβλητής στο 

δείγµα. Στην πραγματικότητα µπορεί να γνωρίζουμε ή να µην γνωρίζουμε το 

πραγµατικό μέγεθος Ν; 

Ο αριθμητικός µέσος του δείγματος δίνεται από τον τύπο: 

και αποτελεί έναν αµερόληπτο εκτιµητή της µέσης τιµής του πληθυσμού, δηλαδή 

ισχύει ότι, Εφ, ) Ξ}. 

Ένας αμερόληπτος εκτιμητής για την διακύμανση του εκτιµητή της µέσης 

τιμής δίνεται απὀ τον τύπο: 

2 
ναήγ͵)- - Ἱ πι 

ἶ [ 

ο” - 
πι 

Ο αµερόληπτος εκτιμητής για το ολικό ενός υποπληθυσμού δίνεται απὀ τον 

τύπο: 

... 

ΥΞΝΥΙΞΝ, .. 
Πι 

Ένας αµερόληπτος εκτιμητής Ύια την διακύμανση του εκτιµητή του 

αθροίσματος δίνεται απὀ τον τύπο: 

2. 2 

ναν }, ο ο -ῄ-- ) 
ΜΗ. 

Π 

Για την εκτίµηση της µέσης τιμής και του αθροίσματος έχουμε ότι: 

ο. αµερόληπτος εκτιμητής της διακύµανσης του πληθυσμού, /Γ το δειγματοληπτικό 

6 Όταν το δειγματοληπτικό σφάλμα είναι πολύ μικρό η διόρθώση του πεπερασμένου του πληθυσμού 

είναι κοντά στην µονάδα καὶ παραλείπεται. Έτσι το μέγεθος του πληθυσμού δεν επηρεάζει την 

διακύμανση και κατά συνέπεια και το τυπικό σφάλμα του εκτιµητή. 
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κλάσμα, { .. ενώ το (-- Λ)- π ᾖι καλείται διόρθωση πεπερασμένου 

πληθυσμού. 

Επιπρόσθετα, η τετραγωνική ρίζα του εκτιµητή δίνει εκτιμήσεις για το 

δειγματοληπτικό σφάλμα. Το δειγµατοληπτικό αυτό σφάλμα είναι γνωστό µε τον όρο 

, 

τυπικό σφάλμα της μέσης τιμής κατ αποτελεί μέτρο-του- πόσο «καλή» είναι -η 

εκτίμηση µας. 

Τα παραπάνω ισχύουν όταν το Ν; είναι γνωστό από κάποιο γνὠστό κατάλογο 

για κάθε µικροπεριοχή. Όταν το μέγεθος των μικροπεριοχών που μελετάμε είναν 

άγνὠστο χρησιμοποιούμε την ποσότητα Ἠ/Ν στην θέση της ποσότητας ΠΝΝ;. 

ΝΙ άγνωστο 

Εκτιµητής απλής µεγέθυνσης γι 

5Ππρὶε εχραηςίοη θ5π]αίοῦ ΥΙΞΝ -- 

ΝΙ γνωστό 

Μεταστρωματοποιηµένος εκτιμητής η 
γι 

Ροςί-ς(α Ποά οςΠπιαίοί ----- ᾿ 

/ [Τω ἶ [ ΄ 

Χαρακτηριστικά 

Οι άµεσοι εκτιµητές χρησιμοποιούνται κυρίως για εκτιμήσεις µε μεγάλα 

δείγµατα όπως οι εκτιμήσεις για εθνικές στατιστικές. Ἐντούτοις σε πολλές μελέτες 

µικροπεριοχών ενδιαφέροντος χρησιμοποιείται σαν συγκριτικός δείκτης σε σχέση µε 

τους έµµεσους εκτιµητές. Η διακύμανση του εκτιµητή για εκτιμήσεις μικροπεριοχών 

είναι μεγάλύτερη όσο μικρότερο το δείγµα που αντιστοιχεί στην μικροπεριοχή.Ο 

άµεσος εκτιμητής δεν μπορεί να εκτιμηθεί εάν στο δείγµα δεν υπάρχει καμία τιµή για 

την μεταβλητή ενδιαφέροντος της µικροπεριοχής. 
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4.» ΕΜΜΕΣΟΙ ΕΚΤΙΜΗΤΕΣ 

Ἡ ανάγκη για εκτιµητές μικροπεριοχών µε μικρότερη διακύμανση και άρα 

μικρότερα τυπικά σφάλματα σε σχέση µε αυτά τῶν άµεσων εκτιµητών, καθώς και η 

ανάγκη για εκτιμήσεις µικροπεριοχών όπου δεν τους αντιστοιχεί καμία 

δειγµατοληπτική µονάδα κάνει την χρήση έμµεσων εκτιµητών απαραίτητη. Με την 

χρήση των ἐμμεσων εκτιμητών "αυξάνει το «αποτελεσματικό» μέγεθος του--- 

δείγματος, µε την έννοια ότι το δείγµα γίνεται πιο αντιπροσωπευτικό για την εξαγωγή 

συμπερασμάτων. Αυτό επιτυγχάνεται είτε µε την χρήση βοηθητικών μεταβλητών που 

έχουν υψηλή συσχέτιση µε την μεταβλητή ενδιαφέροντος και οι οποίες είναι γνωστές 

για την µικροπεριοχή, είτε µε την χρήση εκτιμήσεων που προὐπάρχουν και αφορούν 

έμμεσα την περιοχή ενδιαφέροντος. Τέτοιοι άμμεσοι εκτιµητές είναι ο συνθετικός 

(Ευπίλμείίο) και ο σύνθετος (οοπιρος{ίε) εκτιμητής. 

3.2.1 ΣΥΝΘΕΤΙΚΟΣ ΕΚΤΙΜΗΤΗΣ 

Παρουσίαση 

Ο. συνθετικός εκτιμητής περιγράφεται µε τον καλύτερο τρόπο απὀ τον 

Μ.Ε.οηζα]ες (1973). Ένας αµερόληπτος εκτιμητής (αµερόληπτος άµεσος εκτιμητής) 

λαμβάνεται απὀ ένα δείγμα µιας περιφέρειας, που περιλαµβάνει µερικές 

µικροπεριφέρειες. Αυτός ο εκτιμητής χρησιµοποιείται για την παραγωγή εκτιμήσεων 

για µια µικροπεριοχή στη βάση της υπόθεσης ότι αυτή έχει τα ίδια χαρακτηριστικά µε 

την περιφέρεια στην οποία ανήκει. 

Μια άλλη προσέγγιση για την περιγραφή του συνθετικού εκτιµητή είναι αυτή 

του ΦΙπΙπΙοης (1977) όπου δικαιολογεί τον τίτλο συνθετικός στη βάση της από κοινού 

χρησιμοποίησης περιγραφικών δεδοµένων σε τοπικό επίπεδο και µέσῶν τιμών σε 

περιφερειακό ή εθνικό επίπεδο. 

7 Αποτελεσματικό δείγμα ορίζεται το δείγµα που ελαχιστοποιεί το συνολικό σφάλμα εκτίμησης. 
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Αυτή η μέθοδος χαρακτηρίζεται μέθοδος δανειζόµενης πληροφορίας «Όοίονν 

αἰγεπσίἩ» από µια σχετική περιοχή έτσι ώστε να αυξηθεί το αποτελεσματικό μέγεθος 

του δείγµατος και η ακρίβεια των εκτιμήσεων (Ηοϊ!, σπή( ὅ Τοπιρειίη, 1979). 

Ο όρος «συνθετικός εκτιμητής» χρησιμοποιήθηκε για πρώτη φορά το 1965. 

από το Αμερικανικό Ηθνικό Κέντρο για Στατιστικές Υγείας (5.5 Ναᾶοπα| Οεπίοι {ος 

Ἠσα]ᾶι θιαςεος) για τον υπολογισμό των ατόμων µε μακροχρόνιες και βραχυχρόνιες 

αναπηρίες και άλλων χαρακτηριστικών υγείας (ΘΥπίπείο δίαΐε Ἐκάπιαίες οἱ 

ΡἱκαβΙΠίγ) βασιζόμενο στην Εθνική Έρευνα για την Υγεία (Μαᾶοπαί Ηεαιίι Ιη{εινίθν’ 

ςμ1νου).Από τότε υπήρξε Ιδιαίτερο ενδιαφέρον για εκτιμήσεις µικροπεριοχών πράγμα 

που οδήγησε σε µεγάλη ποικιλία προσεγγίσεων Ύια την παραγωγή τέτοιῶν 

εκτιμήσεων. Συγκεκριµένα. οἱ συνθετικές εκτιµήσεις έχουν χρησιμοποιηθεί µε 

µεγάλη ποικιλία για την παραγωγή εκτιμήσεων μικροπεριοχών µε εφαρµογή στην 

οικονομική, κοινωνική καὶ πολιτική πραγματικότητα. 

Ἡ μέθοδος υποθέτει την διαθεσιμότητα εκτιμήσεών από δειγματοληπτικός Ἡ 

απογραφικές όρευνες που θα μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την άντληση της 

«βοηθητικής» εκτίµησης Ύια την μετέπειτα εκτίμηση του συνθετικού εκτιµητή µιας 

µικρής περιοχής ενδιαφόροντος. Ἅτην πραγματικότητα οἱ ἘἨθνικές Έρευνες 

αναφέρονται σε εκτιμήσεις μεγάλων οµάδών του πληθυσμού όπως είναι µια μεγάλη 

γεωγραφική περιοχή (π.χ κράτος, περιφέρεια) , µια δημογραφική κατηγορία (π.χ φύλο 

και ηλικιακή ομάδα) ἡ ακόµα και ολόκληρος τοµόας παραγωγής (π.χ βιομηχανία). 

Στη βάση αυτών τῶν εκτιμήσεων για τις µεγάλες οµάδες του πληθυσμού ο 

συνθετικός εκτιμητής δίνει την δυνατότητα για εκτιμήσεις υποομάδων του 

πληθυσμού. που ανήκουν σὲ µια µικροπεριοχή και για τίς οποίες δεν υπάρχουν 

εκτιμήσεις. Η εκτίμηση της δειγµατοληπτικής ή απογραφικής έρευνας αποτελεί το 

πρώτο συνθετικό του εκτιµητή. Το δεύτερο συνθετικό του εκτιµητή είναι ένα 

σταθµιστής ποὺ τις περισσότερες φορές βασίζεται στις πληθυσμιακές απογραφές που 

είναι διαθέσιµες εκτιμήσεις για τις µικρές περιοχές ενδιαφέροντος.. 

Γενικά ο συνθετικός εκτιμητής δίνεται από τον τύπο : 

γη τ- δη γι 

ᾗ 

23 



Τεχνικές εκτίμησης μικροπεριοχῶν "Ἐκτιμήσεις απασχόλησης στην Ελλάδα 

όπου ῥῃ:Ιο σταθµιστής που αναφέρεται στην υποομάδα ἆ για µικροπεριοχή. { 

γη: ο εκτιµητής της μεταβλητής ενδιαφέροντος Υ για την υποομάδα Ἡ της 

µεγάλης περιοχής, που θεωρούμε ότι έχει όμοια χαρακτηριστικά µε την 

περιοχή ενδιαφέροντος. 

Η μέθοδος συνθετικής εκτίμησης ποὺ πρότειναν οἱ 4οπ7αἱ6» καὶ Ἠογαί (1978) 

χρησιμοποιεί ὡς σταθµιστή ῥη εκτιμήσεις που αφορούσαν την µικρή περιοχή 

(συνήθως εκτιμήσεις από απογραφικά δεδοµένα πληθυσμού). Στη βάση τῆς υπόθεσης 

ότι υπάρχουν αξιόπιστες άµεσες εκτιμήσεις Υ της μεταβλητής ενδιαφέροντος Ίια 

κάθε υποομάδα (5υ0ρτοιρ) Ἠ. της μεγάλης περιοχής, παρήγαγαν εκτιμήσεις για την 

µικρή περιοχή. Η μικρή περιοχή αναφερόταν σε µια µικρή γεώγραφική περιοχή ποὺ 

ήταν µια από τις περιοχές που περιλαμβάνονται στην µεγάλη περιοχή. 

Αν ο σταθµιστής ῥη, είναι ένα ποσοστό συµµετοχής του πληθυσμού της κάθε 

υποομάδας Ἡ στον συνολικό πληθυσμό της μικρής περιοχής ἶ συνεπάγεται ότι: 

Ν, 
αΞ]Ι και ο Ἔ---τ- 

' Ρη Ῥηι Ν, 

[ 

Ἡ συνολική εκτίμηση για την μεταβλητή ενδιαφέροντος Υ για την υπου μάδα 

στην µεγάλη περιοχή είναι, ,, ενώ ο µέσος της μεταβλητής ενδιαφέροντος Υ για την 

υποομάδα Ἡ στην µεγάλη περιοχή είναι ο λόγος τῶν εκτιμήσεων της μεταβλητής 

ενδιαφέροντος Τη για την υποομάδα Ἄ προς τον αριθµό του πληθυσμού της 

υποοµάδας Ν;. 

γη 

. ΤΝ, 

Οπότε η εκτίμηση του µέσου όρου της μεταβλητής ενδιαφέροντος της συγκεκριμένης 

υποοµάδας για την µικρή περιοχή θα δίνεται από την σχέση: 

δη η) 
ἠΞξι 

ενώ ο εκτιμητής του συνόλου της δίνεται από 

δ (οηζα]ες, Μ.Ε. απά Ἠο7α, Ο. (1978). ςπια!]-Αιοα Ἐκήπιαίίοη νν]ι ΑρρΗσαίίοη {ο Ὀποιπρ]ουπιοηί απά 

Ἠουσίῃρ Εδάπιαίες. οοιμα] οἱ ια Απιεγίσαη σι ἰςἰσα] 4 εοοἰαίοη, 73. 1-15. 
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ΥΥΞ δη ση 

[η 

Στην πραγματικότητα, εφόσον υπάρχει διαθεσιμότητα δεδοµένων ου 

βοηθητικής μεταβλητής (20). ο σταθµιστής βῃ, µπορεί να είναι µια αναλογία αυτής 

της βοηθητικής μεταβλητής που έχει υψηλή συσχέτιση µε την μεταβλητή 

ενδιαφέροντος, δηλαδή 

Χ δι 

Ῥη να 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα χρήσης τέτοιας μεταβλητής αποτελεί το 

παράδειγµα των Θοηζαίες και ΠοΖα που χρησιμοποίησαν τις αναλογίες του εργατικού 

δυναμικού ανά ηλικιακή ομάδα ὡς σταθµιστή για την εκτίµηση του ποσοστού 

ανεργίας ανά ηλικιακή ομάδα σε τοπικό επίπεδο. 

Οι Έαο και Οπουπάτν (1995) πρότειναν την χρήση του λόγου συνθετικού 

εκτιµητή (ταΐο δυηίπείίο εσιπιαίοτ) που αποτελούσε µια τροποποίηση της μεθόδου 

τῶν (οπζαίος και Ἠοσα (1978), καθώς και στις δύο μεθόδους χρησιμοποιήθηκε µια 

βοηθητική μεταβλητή που είναι εκ των προτέρων γνωστή. Ο λόγο αυτός βασίστηκε 

στην υπόθεση ότι: 

ο - 
χ 

όπου Υ, είναι η τιµή της μεταβλητής ενδιαφέροντος στην µικρή περιοχή και ἅ, η 

τιµή της συσχετιζόµενης βοηθητικής μεταβλητής για την µικρή περιοχή. Επειδή ο 

συνθετικός εκτιμητής βασίζεται στην υπόθεση της ομµοιογένειας μεταξύ τῶν 

σχετιζόμενῶών περιοχών θα ισχύει: 

Λ, οκ--ᾱ- και ΥΞΚΣΧ, 
Χ 

όπου Ἐ.Χ.Υ είναι τιµές που αναφέρονται στον πληθυσμό της μεγάλης περιοχής. Ἡ 

τιµή του Κ. εκτιμήθηκε από την σχέση: 

»Ἐαο, 1.Ν.Κ. απά Οµουάϊγ, . Η. (1995). ςπια[{ Αισα Ἐκαπιαίίοι: Ονεινίεν/ απά Ἐπιρί]σαί Φίμάγ, ἵπ 

Β.6. ζ6οχ οἱ αἱ (εά{ίοιβ), Βηςίπεςς δΗΥνΕΥ Μειμοάν, 1οῦη ΝΙεΥ ὃς βοη5, Νον/ Υοῆς, 521-542. 
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όπου γ και α΄ είναι µέσοι όροι των μεταβλητών στον πληθυσμό της μεγάλης περιοχής 

για την οποία υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία. Τέλος οι Κ4ο και ΟΠουπάτγ κατέληξαν 

στον εκτιµητή της μεταβλητής ενδιαφέροντος για γνωστές τιµές της μεταβλητής 

ενδιαφέροντος στην µικρή περιοχή: 

Υ Ξ χι 

Έτσι εκτός από. τις αναλογίες και άλλες εκτιμήσεις τις μεταβλητής 

ενδιαφόροντος που παίρνουμε για τον υπολογισμό του συνθετικού εκτιµητή της 

µικρής περιοχής ενδιαφέροντος, είναι δυνατόν να χρησιμοποιηθεί καὶ µια βοηθητική 

μεταβλητή που συσχετίζεται σε µεγάλο βαθµό µε την μεταβλητή ενδιαφέροντος. 

Γενικά, η οποιαδήποτε βοηθητική μεταβλητή που είναι διαθέσιμη από µια αξιόπιστη 

πηγή µπορεί να αποτελέσει τον σταθµιστή για τον συνθετικό εκτιµητή. 

:. Οι έµµεσοι εκτιµητές µπορούν να ταξινομηθούν σε τρεις τύπους: έµµεσοι 

περιοχής, άμμεσοι χρόνου, και έμµεσοι περιοχής/χρόνου, δηλαδή ανάλογα µε το από 

πού προέρχεται η δανειζόµενη δύναμη-πληροφορία. 1 τα παράδειγµα αν τα δεδοµένα 

τις βοηθητικής μεταβλητής προόρχονται από διαφορετική χρονική περίοδο από την 

περίοδο ενδιαφόροντος τότε έχουµε έναν έμμεσο εκτιµητή χρόνου. 

Χαρακτηριστικά 

Ἔνα µεγάλο πλεονέκτημα του συνθετικού εκτιµητή είναι ο απλός 

υπολογισμός του. Παράλληλα, έχει χαρακτηρισθεί και ὣς «οικονομικός» λόγω των 

περιορισμένων πόρων που απαιτεί για την εκτίμηση του. Η διακύμανση του 

συνθετικού εκτιµητή είναι μικρότερη σε σχέση µε αυτή του άµεσου εκτιµητή. καθώς 

χρησιμοποιεί βοηθητικές μεταβλητές που αυξάνουν το αποτελεσματικό μέγεθος του 

δείγµατος και δίνουν εκτιμήσεις ακόµα και για περιοχές όπου δεν έχουμε 

παρατηρήσεις από το δείγμα. 

Ο συνθετικός εκτιμητής δεν πληροί την βασική ιδιότητα ενός ΒΙΓΕ εκτιµητή 

(άριστου, γραμµικός, αµερόληπτος) σχετικά µε την αµεροληψία του, καθώς είναι 

µεροληπτικός για τοὺς εξής λόγους. Πρώτον γιατί η υπόθεση για την ομοιογένεια τῶν 

ποσοστών ή τῶν αναλογιών δύσκολα τκανοποιείται, καθώς οι εκτιμήσεις για την 

µεγάλη περιοχή (για µια συγκεκριμένη μεταβλητή ενδιαφέροντος) είναι πολύ πιθανό 
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να διαφέρουν από εκείνες της μικρής περιοχής που ανήκει σε αυτή. 0 βαθμός 

οµοιογένειας ἀλλῶστε αναγνώρίζεται ὣς πρωταρχικού ενδιαφέροντος Ύια την 

παραγωγή συνθετικών εκτιµητών. Με άλλα λόγια η βασική υπόθεση για την 

χρησιμοποίηση ενός συνθετικού εκτιµητή., που στην βιβλιογραφία εμφανίζεται ὡς 

(αποάςἱ αβειπιρίοπ», παραβιάζεται. Δεύτερον, η µεροληψία του εκτιµητή οφείλεται 

στις πιθανές αλλαγές της δοµής του πληθυσμού σε σχέση µε την περίοδο της 

χρησιμοποιούµενης ἀπογραφής '(συνήθως--τις -πιο πρόσφατης). Γενικότερα ο 

συνθετικός εκτιμητής «ἆλκεταω απὀ τον εκτιµητή τῆς μεγάλης περιοχής 

δημιουργώντας αυξημένη πιθανότητα µεροληψίας του εκτιµητή για την μεταβλητή 

ενδιαφέροντος στην µικρή περιοχή. 

Ένας µεροληπτικός εκτιμητής έχει υψηλό µέσο τετραγώνικό σφάλμα, καθώς 

το µέσο τετραγώνικό σφάλμα είναι το άθροισμα της διακύµανσης (ναΠαοπ) του 

εκτιµητή και της µεροληψίας (9145). Σ6 κάθε περίιτῶση Ώ διακύμανση ενός 

συνθετικού είναι μικρότερη σε σχέση µε έναν άμεσο εκτιµητή, όµως αυτό το 

πλεονέκτημα αντισταθµίζεται µε το μειονέκτημα της ανισορροπίας-αστάθειας του 

εκτιµητή λόγῶ τῆς µεροληψίας. 

α.λ.2 ΣΥΝΘΕΤΟΣ ΕΚΤΙΜΗΤΗΣ 

Παρουσίαση 

Ανάλογα µε το αν το δείγµα της μικρής περιοχής σίναι σχετικά μικρό 

(µεγάλο). προτιμάται ο συνθετικός (άμεσος) εκτιμητής. Αυτό γιατί όσο μικρότερο 

είναι το δείγµα τόσο εξασθενίζει η εκτιµητική ικανότητα του αμερόληπτου άμεσου 

εκτιµητή που γίνεται μη αποτελεσματικός (δεν έχει την μικρότερη δυνατή 

διακύμανση). Αντίθετα, όσο µεγαλύτερο είναι το δείγµα για την µικρή περιοχή τόσο 

:εξασθενίζει η εκτιµητική ικανότητα του μεροληπτικού συνθετικού εκτιµητή σε σχέση 

µε τον αμερόληπτο άµεσο εκτιµητή. Σε αυτό το συμπέρασμα κατέληξαν οι οπΖ8ἱε7 

αΠά Ὑναἰκεοις (1973) και δομαίθια, Βτουίς, 0αδαάν απά Φομπασκ (1977) συγκρίνοντας 

τα σφάλματα από τις συνθετικές και άµεσες εκτιμήσεις για τις Μητροπολατικές 

περιοχές και τους νομούς τῶν Ηνωμένῶν Πολιτειών. Στη βάση των αποτελεσμάτῶν 

αυτών προτάθηκε ο συνδυασμός τῶν δύο εκτιµητών ποὺ οδηγεί σε ακριβέστερες 

εκτιμήσεις για την µικρή περιοχή. Ο συνδυασμός αυτός είναι γνῶὠστός ὣς σύνθετος 
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εκτιμητής (ο σύνθετος εκτιμητής προτάθηκε για πρώτη φορά από τον Εογαί (1973) 

αλλά μελετήθηκε από τον Ρομαίθ]ε (1978). 

Με σύνθετο εκτιµητή εξισορροπείτε η εν δυνάµει αµθροληψία του 

συνθετικού εκτιµητή µε την αστάθεια του άµεσου εκτιµητή. Ο σύνθετος εκτιμητής 

αποτελεί ένα σταθµισµένο άθροισμα του άµεσου και του συνθετικού εκτιµητή. 

-"Ῥενικά ο σύνθετος εκτιμητής είναι ένας σταθµισµένος µέσος ενός άμεσου καὶ ενός---------τ 

έµµεσου εκτιµητή (διοία:. 2001). Και συγκεκριµένα του άµεσου και του συνθετικού 

εκτιµητή. 

Γενικά ο σύνθετος εκτιμητής δίνεται απὀ τον τύπο: 

ς 5 

Υ! Ξγνι ΥΕ --νν) Υ; 

ια 5 

όπου Υ; εἶναι ο σύνθετος εκτιμητής, είναι Υιο άµεσος εκτιμητής. Υ, είναι ο 

συνθετικός εκτιμητής και αν, είναι ένας σταθµιστής για την µικρή περιοχή Ἱ. 

θσςν σι 

Άμεσος (Τη) 

Συνθετικός (Σι) 

ο ο] 5 ι 

ώνθεος Τι τν, Ἀσι (Ι-- νι) σι 

Ο δµαϊρΙε!) (1979), απέδειξε ότι µε την επιλογή του κατάλληλου σταθµιστή ο 

σύνθετος εκτιμητής όχει μικρότερο µέσο τετραγῶνικό σφάλµα σε σύγκριση µε τους 

δύο εκτιµητές που τον αποτελούν, τον άµεσο και τον έμμεσο. Ο ιδανικός εκτιμητής 

προκύπτει από την ελαχιστοποίηση της συνάρτησης του μέσου τετραγῶνικού 

σφάλματος (ΜΡΕ) του σύνθετου εκτιµητή, 

19 «μοῖι, . οί αἱ (2001). Ὀπίπευνεά Ἑξπιαίες ὉΥ Οουπί: Α Κενίεν ος Ορᾷοπς απά Ιεδιος, ΟΠἱο 

Ῥερατμπεί ος ΗεαΙίΠ. 

Ἡ «ομαϊρία, ΥΝ.. (1978). Οοοδίπς Ἰεἰρ]μίς Γοτ Οοπηροβίΐίο Ἐδήπιαίοις {ος οπια]ἱ Ατουα Ῥίαβδίίος, 

Ρτουρράίπος ο/ {πε 5ηγνεν Κεσεαγοᾷ Μείοᾶς δεοίίοη, 741-746. 
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ς 2 
σ δι ὗ 

Μ5Ε(Υ;} τν ΜΕ(Υ,) -Ε(.-- νι) ΜΡΕ(ΥΙ) --ὖνν, Ἁ1 --νν) σον ΥΙ.Υ; 

Ως προς τον σταθµιστή. Ο σταθµιστής που προκύπτει είναι τῆς µορφής: 

δ δ 

Μο Υι -(ον γι Τη 

η -- 
δ δ 

ΜΟΙ Τι ΜΕ Τι -2έον γι, Τη 

Στην πραγματικότητα η συνδιακύµανση τῶν δύο εκτιμητών είναι δύσκολα να 

εκτιμηθεί. Αν η συνδιακύµανση σχετίζεται πολύ λάγο µε το µέσο τετραγωνικό 

σφάλμα του συνθετικού εκτιµητή τότε ο σταθµιστής ο οποίος ελαχιστοποιεί το µέσο 

τετραγὠνικό σφάλμα του συνθετικού εκτιµητή δίνεται απὀ τον τύπο: 

ΜΕ Υι 

Ἠη τοι όπου κ -- ---- 
19. δ 

ΛΜδΕ Υι 

Όμοια οι Ποςί απά Ἐαο (1994) κατέληξαν στον ἰδιο σταθµιστή που 

προκύπτει απὀ την ελαχιστοποίηση του μέσου τετραγωνικού σφάλματος (Μ5Ε/) του 

σύνθετου εκτιµητή ὣς προς τον σταθµιστή, Κάνοντας την υπόθεση ὅτι η 

συνδιακύµανση άμεσου και συνθετικού εκτιµητή είναι μηδέν 

5 

ον Υ]γι Ξο0. Δηλαδή υπέθεσαν ότι και οἱ δύο εκτιµητές ήταν 

αµερόληπτοι και ανεξάρτητοι, οπότε και η συνδιακύµανση τους θα είναι ίση µε μηδέν 

Από την ελαχιστοποίηση της συνάρτησης το ελάχιστο σηµείο δίνεται απὀ τον 

σταθµιστή : 

5 

ΜΕ Τι 

γ, - »όπου ΜΕ Τι Ξ Υ Τι 
! 5 

ΜΕ Υι ΕΥ Τι 

δηλαδή από τον λόγο του μέσου τετραγωνικού σφάλματος του συνθετικού εκτιµητή 

προς το άθροισµα του µέσου τετραγῶνικού σφάλματος του συνθετικού εκτιµητή και 

της διακύµανσης του άµεσου εκτιµητή για την µικρή περιοχή { . Οι σταθµιστές που 

προκύπτουν στη βάση τῶν παραπάνω υποθέσεων είναι δυνατόν να είναι ιδιαίτερα 
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ασταθείς λόγω της συμμετοχής του εκτιµητή του µέσου τετραγωνικού σφάλματος του 

συνθετικού εκτιµητή ποὺ είναι πολύ ασταθής. 

Ο δομαίδἰε (1978) και οι Ρυτοε]] απά ΚἰςΙ (1979) για να προσπεράσουν την 

αδυναμία αυτή τῶν σταθµιστών πρότειναν την χρήση ενός κοινού σταθµιστή: 

Υ Υι ν ΥΙ 

-- ῃ 
ιά Γά [ὰ - 

γρ ρε] . του οποίου η εκτίµηση είναι ᾽᾽.”͵ὐ--- 

[ -χ, 
Υ/ --Υι 

! 

η 

Στην περίπτωση μάλιστα που οι διακυμάνσεις των εκτιμήσεων της 

μεταβλητής ενδιαφέροντος τῶν μικρών περιοχών.ν Υ; , είναι κατά προσέγγιση ίσες 

(και µόνο τότε). ο εκτιμητής της διακύµανσης µπορεί να αντικατασταθεί µε τον µέσο 

του. 

γτ-ἵ----- και η εκτίμηση του κοινού σταθµιστή γνΞ]-- ο 

. γι- Τι 

Οι Ότενν, ΦίπρἩ απά ΟΠοιάτν (1952) πρότειναν για τον υπολογισμό του 

σύνθετου εκτιµητή έναν απλό σταθµιστή που εξαρτάται µόνο απὀ το μέγεθος 

(πληθυσμός ή βοηθητική μεταβλητή) της µικρής περιοχής (5απιρίε 5ἷζε ἀερεπάεῃί 

εδπἹαίοῦ, 90). Ο εκτιμητής αυτός 

Ίαν ΝΙ2 ὃΝ, 

ὃν -αν ΝΙ -«ὃΝ, 

όπου ΛΙ; είναι ο άµεσος εκτιμητής διόγκὠσης (άῑτοοί οχραπςίοη εσιπιαίο) του 

γνωστού μεγέθους του πληθυσμού της μικρής περιοχής ΔΙ και το ὃ είναι µια σταθερά 

που επιλέγεται υποκειμενικά για την συμβολή του συνθετικού εκτιµητή (µια γενική 

επιλογή για το ὃ είναι ὃ--1). Στην περίπτώση της απλής τυχαίας δειγματοληψίας η 

στοϊχείων από ένα πληθυσμό Ν στοιχείων η εκτίμηση του δίνεται από τον τύπο : 

ΝΙΞ ΝΑ: 
[έι 
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όπου η, είναι το μέγεθος του δείγματος για την µικρή περιοχή {. Ο τύπος δείχνει ότι ο 

άμεσος εκτιμητής αυξάνει όσο αυξάνει το μέγεθος του δείγματος για την μικρή 

περιοχη. 

Χαρακτηριστικά 

Ἡ σύνθετη εκτίμηση θα είναι µεγαλύτερη απὀ την άµεση και μικρότερη της 

συγκεντρωτικής ἡ της έμµεσης. Αυτό γιατί η σύνθεση γίνεται στην βάση ενός 

σταθµιστή ποὺ όσο πιο μεγάλος τόσο πιο µεγάλη η επίδραση τῆς άμεσης και τόσο 

μικρότερη η επίδραση της έμµεσης στην σύνθετη εκτίμησης. Ἡ εκτίμηση αυτή θα 

τείνει να ενισχύει τις περιοχές µε μεγάλα δείγματα, καθώς αυτοί δίνουν πληροφορία 

σχετικά µε τον µέσο της κατανομής και ο οποίος επηρεάζει την εκτίµηση της 

περιοχής µε το μικρό δείγμα. 

Τα βασικά χαρακτηριστικά τοῦ σύνθετου εκτιµητή έχουν να κάνουν µε την 

ακρίβεια άλλα και την δυσκολία υπολογισμού του διαστήματος εμπιστοσύνης ενός 

τέτοιου εκτιµητή. Όσον αφορά την ακρίβεια, ο σύνθετος εκτιμητής της μεταβλητής 

ενδιαφέροντος θα έχει μικρότερη διακύμανση, όµως δεν θα είναι αµερόληπτος (όπως 

ο άμεσος) καθώς δανείζεται πληροφορία από άλλες περιοχές (µε την χρήση του 

συνθετικού εκτιµητή). Παρόλα αυτά το κέρδος από την µείῶση τῆς διακύµανσης 

αντισταθµίζει την απώλεια αµεροληψίας, µε αποτέλεσµα το µέσο τετραγῶνικό 

σφάλμα (ΜΡΕ) του σύνθετου εκτιµητή να είναι μικρότερο του άµεσου εκτιµητή. 

Όσον αφορά το διάστηµα εμπιστοσύνης, η κλασική προσέγγιση της λήψης 

του διαστήματος εμπιστοσύνης από µια σηµειακή εκτίμηση απαιτεί αυτή η εκτίμηση 

να είναι αµερόληπτη ἡ σχεδόν αµερόληπτη. Στην περίπτωση του σύνθετου εκτιµητή 

Κάτι τέτοιο δεν συμβαίνει και μάλιστα το μέγεθος της µεροληψίας είναι άγνῶστο καὶ 

δεν µπορείνα συνυπολογιστεί στον υπολογισμό του διαστήματος εμπιστοσύνης. 
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ατνκές εκήµησης μικροποριόον Ῥκυμήσης οπιιμαος το 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

ΏΙΡΛΙΟΓΡΑΦΙΠΗ Ε
ΠΙΣΚΟΠΗΣΗ 

Ο όρος «συνθετικός εκτιμητής) χρησιμοποιήθηκε για πρώτη φορά (1968), 

από το Αμερικανικό Ἠθνικό Κέντρο για Στατιστικές Υγείας; για την εκτίμηση τῶν 

συνολικών ατόμων με μακροχρόνιες Κάῑ βραχοχρόνιος αναπηρίες και άλλων 

χαρακτηριστικών υγείας σε κρατικό οπίπεδο. βασιζόμενο στην Ἐθνική Έρευνα για 

την Υγεία. Το δείγµα τῶν περισσοτέρών πόλεων σε αυτή την περίπτωση ταν πολύ 

μικρό για να παραχθούν αξιόπιστες άμεσες εκτιμήσεις, οπότε καὶ χρησιμοποιήθηκε ο 

σύνθετος εκτιμητής, αποτελώντας µια εν δυνάμει λύση εκτιµητή, όπου δεν υπάρχουν 

πραγματικά τοπικά δεδοµένα και δεν μπορούν να παραχθούν εκτιμήσεις. 

Μια πρώτη συνολική βιβλιογραφική επισκόπηση στις τεχνικές εκτίμησης 

μικροπεριοχών είναι αυτή του 1.Φἱ6ἱΠροιΡ (1979) σε συνεργασία µε το ἘἨθνικό Ίδρυμα 

εξαρτώμενῶν ατόμων:'. Αποτέλεσμα αυτής της συνεργασίας ἤταν Ἡ δηµιουργία µιας 

σειράς µονογραφών µε αναλυτικό ενδιαφέρον τους έμμεσους εκτιµητές. Το πρώτο 

μέρος αποτελεί µια αναλυτική παρουσίαση του συνθετικού. εκτιμητή από τον 

Ρ]ενγ., ενώ στο δεύτερο µόρος γίνεται η παρουσίαση και η τεκμηρίώση του 

σύνθετου εκτιµητή από τον Ὅν «μαϊδἰε!». Ειδικότερα, ο Ῥ[ονν αναλύει τις 

διαφορετικές προσεγγίσεις εκτιμήσεων µικροπεριοχών με έµφαση στα 

πλεονεκτήματα και τις αδυναμίες τοῦ συνθετικού εκτιµητή, ενώ ο Ν δμαϊδίο αναλύει 

την συλλογιστική του σύνθετου εκτιμητή καὶ αναπτύσσει µέσα από εμπειρική μελότη 

τις μεθόδους εκτιμήσεων τῶν σταθμιστών ΥΙΟ τον σύνθετο εκτιμητή. 

Μια πιο πρόσφατη συνολική αναφορά στοὺς έμμεσους εκτιµητές αποτέλεσε 

η έκθεση της ομοσπονδιακής υποεπιτροπής (Πεάσταἰ σι οοιιπ (ος) (1991). η οποία 

--- -- υ-- 

1 Ναήοπαἱ Οεπία ΤοΙ Ἠσαίαι θίασος (1968), ουπίλοίίο δί8ΐ9 Εκήπιαίος οἱ ὨἱδαδίΠ(γ. (ΡΗ5 

Ῥιδ]ἰεαίοη Νο. 1799), Ν/αφμἰησίοπ, Ὀ.0.:0.5. Θονοεπιπεπί Ρηπίης ΟΗ1ορ. 

1 αβοπαΙ Ἰαδήίο σα Ῥτιξ Αὔιςο (1979). ουπέπείίο Εκήπιαίες ἔοι Σπια]! Άτθας. (ΝΙΡ4 

ΕΒοςοαγεΠΜοποργαρή 24), Μ/αςήηρίοη, Ὀ.Ο.: τ1.8. ἄονειηπιθηί Ῥήπᾶπς Ο{ῇοθ. 

Μ1ονΥ, Ρ.. (1919). ςπηο]]-ατθα ε5πιβί]οη- ουπίοίίο απά ολοι ργουθάυτθ», 1968-1978, Ρτουθεάίηρς ος 

ιο Ἡ/οήκπορ οη ἄιο ουπἠιοίίο Εςθπιαίες ἔοι ὁπιδῇ Α{οᾶ», Καάσπαϊ Ππδ(αίο οἱ Όπ15 Αὔιςθ (ΝΙΟΛ), 

Ῥοτεαίσἷι ΜοποςγαρΙ) 
24, Ό 5, (ονοιηπιεπί Ρήπῦης ΟΕ]σς, αρ ἰπρίοη, Ῥ.Ο. 

15 «Ἠαϊρ]ς, 1». (1979). Α. οοπιροςίίο ο5Ε1ΠΒίΟΓ ξον πια]! αἴθα 5ἰαδίῖο», ἵπ ογπίμειίό ΕΦΗΠΙάί65 ΟΥ 

σπια[] Αγεα». (ΝΕΡΑ Εεςοατο]ι ΜοπορΓαρΗ 24). Ναδἠπβίοη, ρ.ο.: 0.5. ἄονειππιεΠί Ῥηπίης ΟΠ1ο8. 

16 «μῄςῆσαὶ Ὑνοηης Ρ8Ρε:: Τπάϊτεοί Εδάπιαίοις ἵη 8ο 0.5. Εοάειαί Ρτορβία(η, (1993), ΟΠ1ος οἑ 

Μαπαρεπιεπί απά Ῥμάρεί 
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δημιουργήθηκε από την Ομοσπονδιακή Επιτροπή Στατιστικής Μεθοδολογίας 

(Εεάεταί Οοπιπίίοο οἩἳ ς«ιωῃςίσαἰ Μείιοάοἰοσγ) για την εμπειρική µελέτη τῶν 

έμμεσων εκτιµητὠν σε πραγματικά δεδοµένα. Στην έκθεση περιγράφονται οκτώ 

προγράµµατα; που εφάρμοσαν τους έµµεσους εκτιµητές. Αυτά τα προγράµµατα 

ανταποκρίνονται στις ανάγκες κρατικών οργανισμών για δεδοµένα μικροπεριοχών. 

Σε. μερικές. περιπτώσεις. όνα πρόγραµµα παράγει εκτιμήσεις για µια 

μεταβλητή, ενώ σε άλλες οἳ εκτιμήσεις παράγονται για πολυάριθµες μεταβλητές. Τα 

κράτη και οἱ νομοί είναι οἵ μόνες γεώγραφικές περιοχός για τις οποίες παράγονται οι 

έμμεσες εκτιμήσεις. Τέσσερα απὀ τα προγράµµατα παράγουν εκτιμήσεις για τα 

κράτη, τρία για τους νομούς, και ένα και για τα κράτη και για τους νομούς. Όι 

έμµεσοι εκτιµητές που χρησιμοποιούνται για να παραγάγουν τις εκτιμήσεις είναι ο 

συνθετικός και ο σύνθετος εκτιμητής, που «δανείζονται δύναμη» πέρα από τις 

περιοχές ενδιαφέροντος. Οι διαδικασίες εκτίμησης για όξι από τα προγράµµατα είναι 

βασισμένες στα στοιχεία δειγµατοληπτικές έρευνες, ενώ δεν υπάρχει καμία 

δειγματοληψία για τις άλλες δύο, µε την έννοια ότι χρησιμοποιούνται εναλλακτικές 

μέθοδοι εὑρεσης δεδοµένων για την εκτίµηση αυτών των µμικροπεριοχών 

ενδιαφέροντος. 

Την τελευταία πενταετία, η ζήτηση εκτιμήσεων μικροπεριοχών από χώρες τις 

Κεντρικής και Ανατολικής Ἐνρώπης συμπεριλαμβανοµένης και της πρώην 

Σοβιετικής Ένωσης ποὺ βρίσκονται στο στάδιο της μετάβασης οδήγησε σε µια σειρά 

αρθρογραφίας.ὁ για. εκτιμήσεις µικροπεριοχών, που αφορούν τις χώρες αυτές. 

Ειδικότερα τα άρθρα της σειράς τῶν α.ο Τι άαναί ὅς Α.αμίνα”” αποτελεούν µια 

περίπτωση σύγκρισης άμεσου και έµμµεσων εκτιµητών (σύνθετος,συνθετικός). ο 

σύνθετος εκτιμητής χρησιµοποιείται για την εκτίμηση της καλιεργήσιµης ἐκτασης, 

ενώ εξετάζεται και η σχετική του αποτελεσματικότητα σε σχέση μὲ τον άµεσο και 

17 Τα προγράµµατα αναφέρονταν σε α) χαρακτηριστικά υγείας νηπίων (Ναβοπαἱ Οεπίες {ου Ἠσαί[αι 

σιωβφίῖος (ΝΟΗΡΦ)), β) προσωπικό εισόδηµα, ετήσιο εισόδηµα, καὶ ακαθάριστο προϊόν (Βα[θας οἑ 

Ἐεοποπιίο Αποϊνςίς), γ) πληθυσμό σε επίπεδο νομού (Ώωτοαι οἱ ἴιο Οεη55 (ΒΟ0)), δ) απασχόληση 

και ανεργία σε κρατικό επίπεδο (Βυτοπα ο8 Ταῦος θλῆςίίος). ε) καλλιεργήσιμη επιφάνεια σε βαμβάκι, 

ρύζι, και σόγια (Ναβοπα! ΑστίουΙέμγαί ςμηῆς[ῖσς Φεινίοο (ΝΑΡ5)); στ) παραγωγή, συγκομιδή ζωικού 

κεφαλαίου (ΝΑ55), ϱ) χρησιμοποίηση νοσοκομείων, επισκέψεις σε παθολόγους καὶ οδοντιάτρους 

(ΝΟΗΞ); και ζ) µέσο εισόδηµα τετραμελών οικογενειών (ΡΟΟ). 

15 Κρτάος, 1. (Εάοι), (2000-2004), διαιἰσ]οδ ἴῃ {απ ίοη, 1ουτηαί οἱ ιο ΡΟΙ5Η. σιαάςεσαἰ Αςαοοϊαβίοι 

ας τικ να ὃ- Α.ΠἱγΕ, (2004).”Α σεπετα[ἰζοά οἷαςς οἵ οοπιροφίέθ επΒπιαίοτς Μάι ερρΠοθίίοἩ ἔοτ 

σπια]ἰ ἀοπααίας”. οίαΗ5ίίος ἵπ Τταπδιίοη, ᾗ ουια! οἳ ἔιο Ρο]ἱςα Φίαήςάσαἱ Ααποοίαίοη, Νοἱ.6, Νο.5.ρ 607 
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τον συνθετικό εκτιµητή. Στο επίπεδο µικροπεριοχής που εξετάζεται προτείνεται ο 

σύνθετος εκτιμητής, καθώς δίνει μικρότερη απόλυτη σχετική µοροληψία (Αὐεο]αίε 

Κα]αίνε Β185). 

Σε επίπεδο βιβλιογραφίας µια σύγχρονη και συνολική παρουσίαση του 

{ , ῃ ϱ µ 2 ; 

αντικειμένου τῶν εκτιμήσεων μικροπεριοχών εἶναι αυτη του ΙΝ.Κ Καοζι. Στο βιβλίο 

του εκτός από την κλασική “διάκριση” με ταξύ- τῶν έμμεσων -καν- τῶν. άμεσων 

εκτιµητών, παρουσιάζεται ο μπεῦζιανός εμπειρικός καὶ τεραρχικός εκτιμητής, που 

αποτελούν ένα μηχανισμό εκτίµησης που χρησιμοποιεί αυτόματα την δανειζόµενη 

πληροφορία από σχετικές βοηθητικές μεταβλητές και παράγει µε ευκολία ακριβείς 

εκτιμήσεις καὶ διαστήματα πιθανοτήτων χωρίς επιπλέον κόστος. Αυτό γίνεται µε την 

χρησιμοποίηση τῶν εκ τῶν προτέρων γνώσεων, που έχουµε για την κατανομή της 

μεταβλητής ενδιαφέροντος, στην παραγωγή της εκ των υστέρων κατανομής της 

μεταβλητής αυτής. Ἡ εκ τῶν προτέρων γνώση χρησιµοποιείται σε υποδείγματα στην 

βάση βασικών υποθέσεών από τα οποία λαμβάνεται η μετασχηματισμένη εκ τῶν 

ὑστόρων εκτίμηση. 

Το ενδιαφέρον για την µελέτη εκτιμήσεων µμικροπεριοχών στη βάση 

εμπειρικών εφαρμογών οδήγησε τους ΡΙαιεῖς. Ε.. Ε. 1Ν.Κ., βαγαάα!, (.Ε., απά Φ]πρῇ, 

Μ.Ρ. (Εάῑίοις) 21 στην έκδοση ενός βιβλίου, το οποίο περιείχε κείµενα εμπειρικών 

εφαρμογών εκτιμήσεων µε τις τεχνικές των ἐμμεσῶν εκτιμητών. Τα κείµενα αυτά 

ήταν το αποτέλεσµα ενός διεθνούς συμποσίου µε θέµα εκτιμήσεις µικροπεριοχών. 

20Ἠᾳο 1. Ν.Κ. (2003), πιαΙ! αἴοα ος πιαίίση, Φ/]ου-Ιπίειςοίεποθ. 

21 Ῥ]αιοῖς, Ε., Ε., 1Ν.Κ., δατπάαί, Ο.Β., απά σἰπσίι, Μ.Ρ. (Βάις) (1987). σπια]] Αγεα δία(ἰδίίος: 4Η 

Ιπιο γα ίοπα! ογπηροσήμπ. 1οἨΏ ΝΙΙΕΥ απά ΒοΗ5: Νενν οι. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5’ 

ΕΜΠΕΙΡΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 

ΆΜμεσοι Και ΕΜΜΕΣΟΙ ΕΚΤΙΜΗΤΕΣ: ΕΚΤΙΜΗΣΕΙΣ ΠΑ ΤΗΝ 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣΕ ΑΕ ᾧ ΕΠΕ ΑΝΑ ΝΟΜΟ 

51 ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΛΙΑΤΥΠΩΣΗ ΤΟΥ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ 

Για την µελέτη της έρευνας εργατικού δυναμικού χρειαζόμαστε έναν 

πληθυσμό που να προσομοιάζει η δοµή του µε αυτήν. Αυτό σηµαίνει ότι θα 

ακολουθήσουμε το δειγµματοληπτικό σχέδιο της ΕΣΥΕ. στην Έρευνα Εργατικού 

δυναμικού και κατόπιν θα προχὠρήσουµε στις εκτιμήσεις μικρής περιοχής. Με αυτόν 

τον τρόπο εξασφαλήζουµε ότι τα συμπεράσματα µας θα ταυτίζονται µε αυτά της 

ΕΣΥΕ. Το στρώµα της ΕΣΥΕ αντιστοιχεί στην περιφέρεια του πειράµατος µας, Ο 

νομός στην µικροπεριοχή ενδιαφέροντος. Το νοικοκυριό στην επιχείρηση, καὶ το 

σύνολο τῶν εργαζομένων στο σύνολο τῶν ργαζομένων στην επιχείρηση. 

Σε αυτήν την ενότητα παρουσιάζονται τα ζητήματα που αναφέρονται στη 

στατιστική διατύπωση του ερευνητικού προβλήματος. Πιο συγκεκριµένα τα 

ζητήματα αυτά χωρίζονται σε τέσσερις ενότητες. 

ο Πληθυσμός ενδιαφέροντος 

ο Συλλογή δεδοµένων 

5 Μεταβλητή ενδιαφέροντος πληθυσμού 

ο Ακρίβεια των εκτιμήσεων 

Πληθυσμός ενδιαφέροντος: Ο πληθυσμός ενδιαφέροντος είναι οι επιχειρήσεις 

ΑΕ και ΠΓΕ, οι οποίες αποτελούν ένα πεπερασμένο σύνολο αντικειμένων και 

βρίσκονται στον ελληνικό χώρο την χρονική περίοδο 2003. 

Συλλογή ἠεδομένων: Ἡ κατάστρωση ενός καταλόγου µε όλα τα στοιχεία του 

πληθυσμού και κατόπιν η συλλογή πληροφοριών, που ενδιαφέρουν την έρευνα, 
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αποτελεί µια ακριβή διαδικασία Ιδιαίτερα στην περίπτωση που εξετάζονται μεγάλοι 

σε μέγεθος πληθυσμοί που κατανέµονται σε µεγάλες εδαφικές επιφάνειες. Ένας 

τέτοιος κατάλογος αποτελεί το δειγµματοληπτικό πλαίσιο µιας έρευνας απὀ το οποίο 

αντλείται το δείγμα. Στην περίπτῶση µελότης το κόστος συλλογής στοιχείων µπορεί 

να παραβλεφθεί καθώς το δειγματοληπτικό πλαίσιο λαμβάνεται σε µορφή 

ηλεκτρονικού καταλόγου απὀ την ΙςΑΡ. Το δειγματοληπτικό πλαίσιο είναι 

ΟΡΥ 

βοηθητικά δεδοµένα που μπορούν να χρησιμεύσουν στο σχεδιασμό της έρευνας. Τα 

στοιχεία του καταλόγου είναι οἱ επιχειρήσεις που αποτελούν τις δειματοληπτικές 

µονάδες. Ἡ παρατήρηση τῶν στοιχείών ενός δείγματος γίνεται µε την επιλογή ενός 

δείγματος και κατόπιν µε την παρατήρηση καὶ καταγραφή όλων ἡἦ ενός µόρους από τα 

στοιχεία που απαρτίζουν τις µονάδες που τελικά επελέγησαν. 

Μεταβλητή ενδιαφέροντος πληθυσμού: Σωνήθως ο σκοπός της 

δειγµατοληπτικής έρευνας είναι περιγραφικός. Αποσκοπεί δηλαδή στην στατιστική 

περιγραφή ενός πληθυσμού (ή ενός µέρους του). στην κατάσταση που βρίσκεται 

αυτός ο πληθυσμός µια συγκεκριμένη χρονική στιγµή. Ο περιγραφικός σκοπός της 

έρευνας σηµαίνει ὅτι πρέπει να εκτιμηθούν ορισμένα αριθμητικά χαρακτηριστικά ή 

διαφορετικά να εκτιμηθεί µια μεταβλητή ενδιαφέροντος. Τα χαρακτηριστικά αυτά αν 

αφορούν τον πληθυσμό στο σύνολο του καλούνται συνήθως χαρακτηριστικά του 

πληθυσμού. Ἡ πληθυσμιακές παράμετροι. Αν τα χαρακτηριστικά αυτά αφορούν 

τμήματα µόνο του πληθυσμού, τότε καλούνται συνήθως, χαρακτηριστικά, παράµετροϊ, 

πεδία μελέτης (άογιαίπ) Ἡ ὑποπλήηθυσμοί (5ηβφγοιρ). 

Τα χαρακτηριστικά που εξετάζονται συνήθως από τους ερευνητές είναι: 

ο οι µέσοι όροι 

ο τα ποσοστά 

ο. τα συνολικά ή επἰµόρους αθροΐσµατα 

ο οι αναλογίες τῶν χαρακτηριστικών 

Στην µελέτη περίπτώσης η προς εκτίμηση μεταβλητή ενδιαφέροντος οίναι η 

απασχόληση στις ΑΗ και ΕΤΙΕ, της Ἑλλάδας καν συγκεκριµένα η συνολική 

απασχόληση σε επίπεδο νομού. 
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Ακρίβεια εκτιμήσεων: Το μέγεθος του δείγματος σχετίζεται µε την 

απαιτούμενη ακρίβεια της εκτίµησης Με τον όρο «ακρίβεια» εκτίμησης 

προσδιορίζουµε τον απαιτούμενο βαθµό απόκλισης της εκτίμησης απὀ την 

πραγματική τιµή της μεταβλητής ενδιαφέροντος στον πληθυσμό. Συνήθως, 

επιθυμούμε σταθερές τυπικές αποκλίσεις περίπου 2 (1.96) µε πιθανότητα σφάλματος 

0. 
της 5ύ6 (επίπεδο εμπιστοσύνης 95746): 

532 ΛΙΑΛΙΚΑΣΙΑ ΛΕΙΓΜΑΤΟΑΗΨΙΑΣ ΓΙΑ ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΜΙ«ΡΟΠΕΡΙΟΧΩΝ 

Ἡ διαδικασία για την επιλογή του δείγματος περιγράφεται από τα ακόλουθα βήματα: 

1. Απόκτηση σχετικού καταλόγου. 

2, Καθορισμός μεγέθους του δείγµατος (κλάσμα δειγματοληψίας). Για τις 

ανάγκες της έρευνας το κλάσμα δειγματοληψίας κρίνεται ότι πρέπει να 

είναι 1050. 

3, Καθορισμός των στρωμάτων και του μεγέθους κάθε στρώματος των 

καταλόγων. Πρόσθεση όλων των στρωμάτων από όλους τῶν καταλόγων 

γία τον καθορισμό του μεγέθους του πληθυσμού. 

4. Καθορισμός του ποσοστού του συνολικού πληθυσμού που 

αντιπροσωπεύεται σε κάθε στρώμα στο δείγµα (κλάσμα δειγματοληψίας 

κατά στρώμα). Δυτά τα ποσοστά, δηλαδή το κλάσμα δειγματοληψίας 

κατά στρώμα θα πρέπει να αντιπροσωπεύεται στο δείγμα. Το αποτέλεσµα 

θα είναι ένα στρωματοποιηµένο δείγµα που θα βασίζεται στη μεταβλητή 

στρωματογράφησης και στο μέγεθος του καταλόγου. 

5. Σχεδιασμός και εξαγωγή ενός δείγµατος µέσα σε κάθε στρώμα. Το 

δειγματοληπτικό σχέδιο που θα ακολουθηθεί για την δειγματοληψία σε 

κάθε στρώμα είναι εκείνο της απλής τυχαίας δειγματοληψίας. Επειδή ο 

κατάλογος είναι ἨΠλεκτρονικός (βάση δεδοµένων) µπορεί εύκολα να 

εξαχθεί ένα απλό τυχαίο δείγμα. 

Ειδικότερα. για την επιλογή του δείγματος χρησιμοποιήθηκε η τεχνική της 

στρωματοποιηµένης τυχαίας δειγματοληψίας (δἰταάΠθά ταπάοπι 5απρΗηϱ). Με την 

στρωματοποιηµένη δειγματοληψία επιτυγχάνεται καλύτερη αντιπροσώπευση του 
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πληθυσμού, ενώ μειώνεται το σφάλμα εκτίµησης. Ἡ στρωματοποίηση έγινε ανάλογα 

µε την γεωγραφική περιοχή στην οποία βρίσκονται οι επιχειρήσεις. Οι 

καταγραμµένες επιχειρήσεις συνιστούν τον στατιστικό πληθυσμό απὀ τον οποίο 

επιλόχτηκε το τελικό δείγμα. 

Πίνακας 1: Κατανομή τῶν επιχειρήσεων ΑΕ και ΕΠΕ ανά περιφέρεια 

Επιχειρήσεις Ποσοστό 

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΜΑΚΕΑΟΝΙΑ ΘΡΑΚΗ 666 8,1 

ΑΤΤΙΚΗ 12008 56,4 

ΑΥΤΙΚΗ ΕΛΛΑΔΑ 560 2,6 

ΑΥΤΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 254 1,1 

ΗΠΕΙΡΟΣ 215 13 

ΘΕΣΣΑΛΙΑ 682 8,2 

ΙΟΝΙΟΙ ΝΗΣΟΙ 38 18 

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 3188 150 

ΚΡΗΤΗ 1260 5,9 

ΝΗΣΙΑ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 2531 1,1 

ΝΗΣΙΑ ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 857 8,9 

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 425 2.0 

ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΔΑ 566 27 

Σύνολο 21305 100,0 

Σύμφῶνα µε την στρωματοποιηµένη δειγματοληψία, οἱ περιφέρειες 

χρησιμοποιούνται ὡς στρώματα για τη δειγματοληψία, αποτελούν δηλαδή υποομάδες 

µέσα στις οποίες πραγματοποιείται απλή τυχαία δειγματοληψία. Με τον τρόπο αυτό 

επιτυγχάνεται καλύτερη αντιπροσώπευση του πληθυσμού στο δείγμα. Αναλυτικά, 

αφού οριστούν οι περιοχές-στρώματα, γίνονται επιµέρους δειγματοληπτικές έρευνες, 

µία σε κάθε στρώμα, µε μεγέθη δειγμάτων που περιγράφονται παρακάτω. Ο αριθµός 

στρωμάτων είναι 13, όσες και οι περιφέρειες της Ελλάδας. 

Για να προσδιοριστεί το μέγεθος του δείγµατος σε κάθε στρώμα, εφαρµόζεται 

αναλογική δειγματοληψία (ρτορογοπαίο σίταϊΠεά φαπιρΗηᾳ). Σύμφωνα µε αυτή, το 

σχετικό μέγεθος σε κάθε ένα από τα επιµέρους δείγµατα, προσδιορίζεται αναλογικά 

µε το σχετικό μέγεθος τῶν στρωμάτων στον πληθυσμό. Με άλλα λόγια κάθε περιοχή 

διατηρεί στο δείγµα το ἴδιο ποσοστό αντιπροσώπευσης που έχει στον πληθυσμό των 

καταγραμµένων επιχειρήσεων. Ἡ αναλογική στρωματοποιηµένη δειγματοληψία 

επιλέχτηκε µε το σκεπτικό ότι όλα τα δεδοµένα πρέπει να είναι διαθέσιµα για 

επεξεργασία σε πολλούς χρήστες, να αποφεύγονται διαφορετικές σταθµίσεις και να 

μπορούν να συμπληρωθούν µε νέα δεδοµένα. Το μέγεθος του δείγµατος σε κάθε 

στρώμα, δηλαδή η κατανομή του δείγματος ορίστηκε στο 1070 ανά μέγεθος 

στρώματος. Αυτό σηµαίνει ότι αν ένα στρώμα έχει 100 επιχειρήσεις, τότε θα 

επιλεχθούν οι 10. Ἡ επιλογή του 1090 τῶν επιχειρήσεών ανά στρώμα αντλήθηκε µε 
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τυχαία δειγματοληψία χωρίς επανατοποθέτηση. Ἡ απλή τυχαία δειγματοληψία 

υλοποιείται µε τη βοήθεια τυχαίων αριθμών που παράγονται απὀ αυτόματα µε το 

στατιστικό πακέτο Ρο», 

Με τον όρο µικροπεριοχή περιγράφεται το ενδιαφέρον µας για εκτιμήσεις 

απασχόλησης σε επίπεδο νομού. Οι εκτιμήσεις απαιτούν πληροφορίες για την 

αρχικό δείγµα των επιχειρήσεων ανά περιφέρεια. Σε αυτή την περίπτωση μερικές 

µικροπεριφέρειες εκτίμησης υποεκπροσωπούνται ἡ δεν εμφανίζουν καμία επιχείρηση 

στο δείγμα τους. Θα πρόπει να τονιστεί ότι για τον πεπερασμένο πληθυσμό 

γνωρίζουμε τον αριθµό επιχειρήσεων ΑΕ και ΕΠΗ ανά νομό, οπότε και Ώ πληροφορία 

αυτή μεταφέρεται και για τις δειγµατικές παρατηρήσεις Με την αξιοποίηση 

βοηθητικών στοιχείων βελτιώνονται οι εκτιμήσεις από το δείγμα. 

5.5 ΕΜΠΕΙΡΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ᾧὅ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

Στην µελέτη ὡς µικροπεριοχός ορίζονται οι νομοί µε την έννοια ότι το στρώμα 

που βασίζεται η δειγματοληψία είναι η περιφέρεια. Ο αριθµός τῶν παρατηρήσεων 

του δείγµατος που αντιστοιχούν σε κάθε νομό είναι πολύ μικρός ή δεν υπάρχουν 

καθόλου. Ο αριθµός τῶν µικροπεριοχών στην µελέτη περίπτωσης εἶναι 51 νομοί της 

Ελλάδας, ενώ θα πρέπει να διασαφηνιστεί ότι ο αριθµός τῶν µικροπεριοχών θα 

διαφέρει ανάλογα µε την µελέτη περίπτωσης (η εκτίµηση της απασχόληση ανά νομό 

και τους τρείς κλάδους θα σήµαινε 5133 μικροπεριοχέο). 

Η εμπειρική ανάλυση τῶν άμεσων και τῶν έμµεσων εκτιµητών έχει σαν στόχο 

την αξιολόγηση της συμπεριφοράς τῶν εκτιµητών στην µικροπεριοχή νομός. Η 

αξιολόγηση αυτή βασίστηκε στην ανάλυση των χαρακτηριστικών τῶν εκτιµητών και 

στην σύγκριση του µέσου τετραγὠνικού σφάλματος (Μ5Ε) τῶν εκτιµητών. Ἡ 

ανάλυση βασίστηκε σε 100 δείγµατα του πληθυσμού των επιχειρήσεων, και για τον 

υπολογισμό τῶν εκτιµητών χρησιμοποιήθηκε λογισμικό -αυ55. 

Ο άµεσος εκτιμητής έδωσε καλύτερες εκτιμήσεις απὀ την άποψη ότι είναι 

ένας αµερόληπτος εκτιμητής µε τον µέσο της δειγµατοληπτικής κατανομής να 

προσεγγίζει καλύτερα τον µέσο του πληθυσμού από τον σχεδιασμό του πειράματος. 
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Όμως η διακύμανση του άµεσου εκτιµητή τῆς συνολικής απασχόλησης ανά νομό 

είναι µεγαλύτερη από την διακύμανση τῶν έμµεσων εκτιμητών. Αυτό εἶναι 

αναμενόμενο, καθώς οι εκτιμήσεις βασίζονται σε τυχαία δείγματα ανά νοµό που στις 

περισσότερες περιπτώσεις είναι και μικρά ή μηδενικά. Αυτό πρακτικά σηµαίνει ότι η 

επιλογή ενός δείγματος από τον πληθυσμό είναι δυνατόν να µας δώσει εκτιμήσεις µε 

µεγάλη κύµανση για κάθε μικροπεριοχή. 

Η διακύμανση του συνθετικού εκτιµητή είναι μικρότερη σε σχέση µε αυτή 

του άµεσου εκτιµητή, καθώς χρησιµοποιήσαµε ὡς βοηθητική μεταβλητή τον αριθµό 

τῶν επιχειρήσεων ανά νομό και µε αναγὠγές στα δεδοµένα του πληθυσμού πήραμε 

εκτιμήσεις ακόµα και για περιοχές όπου δεν είχαµε παρατηρήσεις από το δείγµα. Σε 

κάθε περίπτώση η διακύμανση ενός συνθετικού είναι μικρότερη σε σχέση τον άμεσο 

εκτιµητή, όµως αυτό το πλεονέκτημα ενδέχεται να αντισταθµίζεται µε το 

μειονέκτημα της ανισορροπίας-αστάθειας του εκτιµητή λόγω της µεροληψίας. 

Τυπικές σποκλίσεις άµεσων και έμµεσων εκτιµητών 

Το µέσο τετραγωνικό σφάλμα χρησιμοποιήθηκε ὡς κριτήριο καλής 

συμπεριφοράς για την αξιολόγηση της καταλληλότητας των εκτιµητών σε 

περιπτώσεις εκτίμησης µικροπεριοχών. Ἡ χρησιμότητα του είναι πρόδηλη καθώς 

µετρά την διακύμανση και την µεροληψία του εκτιµητή. Στην περίπτωση του άµεσου 

εκτιµητή το µέσο τετραγωνικό σφάλμα υπολογίστηκε µε την διακύμανση του 

εκτιµητή, λόγω της αμερολήψιας του εκτιµητή. Αντίθετα για τον υπολογισμό του 

µέσου τετραγωνικού σφάλματος των έμμεσων εκτιμητὠν απαιτήθηκε ο 
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συνυπολογισµός της µεροληψίας λόγω της φύσης τῶν εκτιµητών. Συγκεκριµένα η 

υπόθεση για την ομοιογένεια στο χώρο, είναι δύσκολο να ικανοποιείται απόλυτα, 

μεταξύ χαρακτηριστικών τῶν νομών Και τῶν περιφερειών στον οποίο ανήκουν, 

καθώς οι εκτιμήσεις για την συνολική απασχόληση για την περιφέρεια διαφέρουν από 

εκείνες των νομών που ανήκουν σε αυτή. 

Μέσο τετραγῶγικό σφάλμα άμεσων και έμµεσων εκτιμητών 

Απόσταση όταν ΜΡΕ ΥάλΜΡΕ Ὑς ὁς ΜΡΕ Ὑο 

Απόσταση όταν ΜΡΕ Υά«ΜΡΕ Ὑς μμ 

Το µέσο τετραγωνικό σφάλμα (διακύμανση) για τον άμεσο εκτιμητή 

υπολογίσθηκε µεγαλύτερο από αυτό των έµμµεσων εκτιµητών για τις περισσότερες 

τῶν περιπτώσεων ανά νομό. Εξαίρεση αποτέλεσαν οι νομοί Θεσσαλονίκης, Αττικής, 

Κυκλάδων, Πρέβεζας, Αρκαδίας, Ευρυτανίας. Αυτό εξηγεί την καταλληλότητα του 

άμεσου εκτιµητή όταν έχουμε µικροπεριοχή µε µεγάλο δείγμα παρατηρήσεων 

(Θεσσαλονίκης, Αττικής, Κυκλάδων) και ανομοιογένεια της απασχόληση στο χώρο 

(περιφέρεια), όπου βρίσκεται ο νομός (Πρέβεζας, Αρκαδίας, Ευρυτανίας). Από την 

ανάλυση εκτιμήθηκε ότι καταλληλότεροι εκτιµητές για την εκτίιηση της 

απασχόλησης ανά νομό ὡς µικροπεριοχή είναι οι έμµεσοι και συγκεκριµένα ο 

συνθετικός καθώς δίνει το μικρότερο µέσο τετραγὠνικό σφάλμα ανά νοµό. Αυτό 

σημαίνει ότι η διακύμανση ενός συνθετικού είναι μικρότερη σε σχέση µε τον άμεσο 

εκτιµητή, Και το πλεονέκτημα αυτό δεν αντισταθµίζεται απὀ το μειονέκτημα της 

αστάθειας του εκτιµητή λόγὼ τῆς µεροληψίας. 
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5.4 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Οι εκτιμήσεις σε κατώτερο επίπεδο ή επίπεδο µικροπεριοχής αποτελούν τον 

πυρήνα του στατιστικού ενδιαφέροντος. Η στατιστική προσέγγιση για την παραγωγή 

τέτοιών εκτιμήσεων απὀ τους άµεσους εκτιµητές συχνά αποδεικνύεται αναξιόπιστη. 

Αυτό αποδεικνύεται και από την στατιστική επεξεργασία για την εκτίμηση της 

---απασχόλησης στην μικροπεριοχή νοµός-Θ-εναλλακτικός-τρόπος για την παραγωγής. ---------- 

εκτιμήσεων µικροπεριοχής είναι οι έμµεσοι εκτιµητές. Ἡ εφαρµογή της τεχνικής των 

έμµεσων εκτιµητών προὔποθέτει τον όσο το δυνατό πιο οµοιογενή χώρο από την 

άποψη της μεταβλητής ενδιαφέροντος. Ἡ προσεχτική επιλογή των βοηθητικών 

μεταβλητών και της μεθόδου δειγματοληψίας κάνουν πιο εφαρµόσιµες τις τεχνικές 

αυτές 

Σε αυτήν την µελέτη χρησιμοποιήθηκαν οι έμµεσοι εκτιµητές σύνθετος και 

συνθετικός εκτιμητής, µε τους οποίους συγκρίναµε τον άµεσο εκτιµητή και 

αξιολογήσαμµε την καταλληλότητα τους κατά περίπτωση. Ἡ εφαρµογή ανέδειξε τις 

αδυναμίες και τα ισχυρά σηµεία τῶν άµεσων και των ἐμμεσῶν εκτιµητών. Οι ἔμµεσοι 

εκτιµητές αποδείχθηκαν καταλληλότεροι στις περιπτώσεις ομοιογενών ὣς προς την 

απασχόληση περιφερειών, ακόµα και µε μικρό δείγµα, ενώ οι άµεσοι εκτιµητές 

προσαρμόζονται ικανοποιητικά τόσο σε οµοιογενείς, όσο καὶ σε ανομοιογενείς 

περιφέρειες αρκεί να έχουµε πολλές παρατηρήσεις. Σε αντίθετη περίπτωση όπως καὶ 

συνέβη στην εφαρμογή θα έχουµε εκτιμήσεις µε µεγάλες διακυμάνσεις. Συνολικά 

στην µελέτη εφαρµογής κρίθηκε ὡς καταλληλότερος εκτιμητής ο συνθετικός κυρίως 

λόγω της σταθερότητας τῶν διακυµάνσεῶν και του χαμηλού μέσου τετραγωνικού 

σφάλματος. 
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6. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

ϱΙαβε!1; 

615! 

ο ΥΣ ΗΕ ο ΓΟΟΕΙ ΙΕΡΗ 

ο ΛΕΗ 

χάπια 5 ατεβή!{λαθΕΙ, τ8υβΕΙ, ἐν" Ἡ  ἐηηΠομητικέ πλαίσιο (πνζ επιχεί 30 γραμρὲς ε 105 στῇλες) 

ο ΕΕ ΟΕΕ ΕΜΜ Η 

ταιβεῖὶ 5 όν; 

ΣΙῆΕλὲ 5 ὕρνορ) 

ταυβείὴ 5 θά ηδΗ; 
πῃν 

ΓΡ) 5 Ὀρρά οἶδε, 

ΠΟδά 5 χγρβήξἁ [1 Εά, 8ηβεΟ 1, ὃν η 

ΠΟΝΗ 5 ἨΓββήΣᾶ {ΣδΕ, 8 βεζό, ὃν οι 

μεσα τσ χἱτεβήδΒ[ΠβΙδὰ, ΓαΠεόή, ἡν η 

μεν 5 α]βεβήΡ[ἐπβΙΕΣ, ΤββΡο Αν ὃν 

ο πο Ε παω 

ΓΒΙΠΕ 5 αριθ; 

Γα]ἠβίξ: χΙγβαήἡ(Επαεή, Γαβεᾶι {, η 4 Γρ ματικά στο ἱδεία πληβησμοό 

Σπήλη 1: Περιφέρειά και νορὺς 

τηλ ὃς Περιφέρεια 

πήδη 3: δορός 

ἀτδλη 4: ἠλήβος επιχειρόσεΒ 

Σήλῃ ἓ: δάνολο σόσας ε/ 

νά περιθόρτια καὶ νομό {5ἳ γομὲς α ὁ στήλες) 

ΨΦΞΙΕΙΩΣ [Τ0Η5 [ΓΙ] 10011 {5 ηλσισρός μήτι 

1ΕΣΕΤΟΣ (ΤΑΗΣ ΠΙΙΗΝ) , 100]. {4 ἠηδενισαός Ἡ 

1οΣΣεΤΟΣ [τυβξ (Πο 101); ῥε ἕ εστ
ι 1.
 

.
-
 

Ππόσγισιός εήτρις ζαροοε 

ΥΨάΣΤΕΤΟΣ(ΤΟΝΕ [ΗΦΙΗΝ] 10]: ὲ ἡρέενισός περα -.. σης ἠλεροί - 

ΥΙΡΞΣΕΡΞ [10ή5 ΜΗ ήθβή, ὲ Νήδενισός μήτρας Σιάμ 

{0 { [5, 104, Ἡ! 

ει Ημ ΤἩ 

ΨΞΕΙΜε (28ίῤ1ε {)η 

Ες ο Μα ες 
}5[ει 1ΕΞΗΟΕΕΙΕ[γ]/ 

αι δσο; 

ρέφει ὁ μήτρες, τῃ μήτρας ἄτεοί καὶ τη ῥήτρα τόν δια μάνσεκν Στό νομό 4, 

Μα κ 1 ῇ1]/ 

ην 1 [ο η 

μ. ἡ 120; 

Ἠε[ἡ 5 [β[ή ] -γά[ἡν)1 οἠτεβἱ ανα [ἡ 11) 
ε1βε γε ἡἕι; 

ο μη] 
πἠξ; 

Εσυ; 

Επήξο; 
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ΠΙΒΕΠΕΞΤΕΤΟΞ51 ΠΠ]; 

Μας κ {1 1Π811/ 

Σον Ἡ ο. 1) } 

ΠΡΕΥΡ [11 ΚΞΥΥΞ[ 1) ΥΠ η 
επάξοτ; 

επᾶξος; 

ἔπσεταξ [511015 

τος κ 110,11) 

ἔπς ο. 1) 

18 ἨΒΕΥΕ {1 28; 

ΕΠΑΕ Σ1{ απ [νψά[ν] πδεγε [ή ) 1) 
εἰξε; 

[111911 
επἠ1Σ; 

Επ ξοτ; 

επάζυΣ; 

ΕΙπρετης [51 1Η]; 

{ος α, 108111 

{σε Ἰ {1 θὰν 1 

ο  ΜΡ. 
ἔπήξοσ; 

επάξοτ; 

γαβπετοξ [511001 

ΙΒΕΡΟΞσΕΤΟΕ [51108]; 

τος Εξ [1 1Π80 11 

19. Ἱ ο 1) 

πο [αν ΚΙΞΕΙ[Αν ] γα [ήν η Α-ΕΗ ΑΗ 1 ΤγΕ [ΙΑ]; 

ΠΙΕΕΥΕ [1] 51 [ή 1) 1 γφά[ἡν ΚΙ ΕΗΠΑ 2 ΤΗΞΕΥΞ [4]! 
ΕπάΣ0Σ; 

επάξητ; 

{Εκτίμηση συνολικής απασχόλησης µε τον ἀλγεοξ (το πλήδος ταν επιχειρήσεαν ανά νομό εἶνα 

ἐν Εκτίµησο συνολικός απασχόλησης Ἡς του αγαπας {το πλῆβος τὰν επιχειρήσεαν πνό νομό 5 

ο Εκτίμηση συνολικής απασχόλησης µε του οσπος ἐς (τὸ πλήθος ταν επιχειρήσεὰν ανά νομό ε 

{ος κ [1108111 

τος Ἱ [διὰ 

μα[ 1 κκ) Ξγά 

[ΥΕ ΣΤΕ 

Το [αν πο 

επόξοτ; 

επάξοτ; 

Γ 

[1 κ] Ἱτεβ]άβτ[ή1 11; 

[4] Ἰγβα]ήΒα[1 1]; 

[ή Ε) Ἱτεβ]άβτε[] 1]; 

ρε]πὶ τεβιήασα[ν 1] 

μεἰπί ΓββἱΔΔΓΒ[,, 1] 9σ8ι 

Ῥεαπί τεβ]ήδία[, 1] νο 

ἐπά; 
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{νά δὶ 
ᾗ 

{κ Ε ρ0ι λέγει 

Εξ νΟῇ 

που εἶναι ση δὲ τ 

Τελική γρωμοράφησ 
η 

τος [1] 5 ΞΒΙΙΕΙΤΙ; 

19ε1 6; 

Ξ τον (βτίς [ψιο) η 

ΗΕ ή[ννϱ]); 
μασ]; 

αα
σα
 ῆ 

από τῃ Μήτρε 

οἱ ἂς προς τος ἄπουσς (8ὲ 

δη ὃ ἀξροισμα τν δαν. 

ἁτήλῃ 1 Περιφέρειζομός, Στήλη ὃι 

αάθνα τὰ ὁξψρατικά 

ὁ ομείο) αι διάγει μέχρις ενείνη τ 

ἀπίσης επτά ξινομεί ἂς προς περιδὲρ 

δρξά 

Ι μή 

Γεὸ Καὶ νομούς, δρ
 

Περιφέρεια, ἔτήλῃ 31ομός, ἁτλα ἀι κλάδος, ἀτίλη η ἱροσπικό αἱ 

Ἡπ Εν) 1ΟΕΟΗ {11η 
η κάν η 

ΕΦ Ιψ); 

ερ; 

πο [) 5 ἀἰτβος [ψι τεβ]ΔδΙΒ); 

, Ἱπολογίζα τα δειἡμετικά σδυξία ἄνά γ9μό δὲ τὸ 

ΣΕ -- ὗ χρήση του ξροιστή για σε ένο εριδµό 

πετρητήι ἆλόγχα ος διπλό λοῦς τοῦ ΚΑ ικὸ νο 

ὑραρμάν υπολογίέᾳ τον τες ε/ 

1ᾳ581. πο, τει, τί, 6, ἵἡ, Υψήι 

πησγββ]θαίΒ[ν 

Εππεγηξ [ο] 1) 

ΥΑΞΊΡΓΗΞ (51/11; 

ΨΕΤΕΙΟΕ [51 11η 

ΤΞΡΟΓΙΡ [1]; 

{ον κ [αἱ 5) 

{ων { [1 τοβ(γ), 

1ξ ΟΠ 55 τή]; 

ε[Ηπεηη 

Επ ξ; 

ΕΠΑΕ; 

πό ην; 

Εβες1η 

Ιεβι5ῇ; 

ον Ἐν οἱ, 

Ἰδίς αρ εΠή 

1 τῇ 2; 

ΤἡΠ/ΞΞΝΝ 

Επή(τ; 

ΗΘΙΞΕΞΗ ΕΠΙ 

η ζθς; 

ΕδίΣΗ 

18βίΣῇ; 

ΣΥ κ [αἱ οἱ, 1; 

18051451: 

1 ο] }ὔ; 

ὑπ ΓΗ ΜΕΡΗ ΕΕ ΜΙ ΗΜΗΝΕ 

ἐπήΙΤ; 

ΕΕ ΣΕ ΤΣΗ ΣΠ; 

ΜΕ ΜΗ, 

µ μόνο ηός ὃ 
{6 πράρμσμός 
κ. λος σμύς ὅσην ἀἱ τες) Ἡ/ 

μό ἐ/ 

ἄ τὸ τς κό ιούς ψορόν α/ 

α τὰ διγατικξ σημεία ανέ νομό ε/ 

ἐν ηἅ ψμάτος μέ ν 

4 εοτερικό λος γἱὰ 

ἐπ. Ὑπολογισιός τος ἠαεεοὸ 

ῥὲ Ἱπολογισίές της ὀιπκύμανσης τοῦ Ὀλσεςί 1 

κι μδ πν «ι ἄπξάνα τον μετρητή, 
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επί 

αμ, ο; 

ΕΠίβ, 

ῥεπο [1] 5 αΠείοί; 

Ἰ9ρα]. φεςι 8, δι σή, Ὁδ; 
Γι «0. 4... ὃν... ᾖ πε] ἡ. {. ἡ. ἡ. ζ. ὰ 

επι τρ αρα αρααρ όρο πο η 

μειΞἝεβ[1, ἐν 19) βεε; 

ΦΕΞΣΕΙΟΕ (51,11; 

η ΓΗ], 

ο ΓΗ 

ΕΥ κ [αν 1; {ὲ εἰφεριχό ἀθθα Ἡπα τους κάὸ ἰκούς περιφερειά 

9 1, ΤΕΙ), 1 {ά εδ τερηύ 

Με. ημ]; 

εμηση ήτοι 

ΕΙ; 

ΕΛΗΣ; 

ΕΠΗ; 

πρ ὰη ῥε ἁριαπής πο Ἰρησυποισίται Τιά να αλλάζει τους νοβρής στη ὀὔτρα ὀεξοβένην νε 

Πρήόι ᾖ Νειρητὺς ποη γησμοποισίται για να ἀλλάίει τους νομούς στου θγη λείο αᾗ 

ΕΙ 

10 1 με [1] 
η Ημ ΠΠ ΠΟΜΠΗ 

ΚΣ. 

πο Σπ ΕΠ; 

μονή Ιώ ευ [ο]; 

Εηήέοτ; 

ΕΛ ΙΞΙ; 

ΕΠήΡ; 
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ΘΦΙἰπιαίοί Ποπιο5 τ[88ἰάΒ 500 501 502 503 504 505 ΠἹθΒη σίάεν Πη5θ ον 

γα 1009 3204 4745 9604 2Τ91 3588 1728 2254 3306 1659 2686519 Ο0µ95/9105 

γα 1011 4126 208 8441 10167 2219 9856 2288 4208 2490 6202557 09182795 

γα 1021 5964 3268 3808 8684 10095 9922 7196 Ρ411 2045 4112255 0327749819 

γα 1037 4890 3620 5421 3139 23983 2641 6912 4569 90553 9318770 ϱ,668119581 

γα 1042 κ οχές 7360 1818 4/97 42395 4444 22853 3958 1897 3597986 ϱ0,9539310042 

γα 2016 90287 1928 1995 2090 19916 4595 241 9265 δοο4 28447317 1012909497 

γα 2019 8897 74299 84048 89546 81676 105472 74494 88987 14978 2067596115 0161957716 

γα 2026 4244 9296 2187 1831 2578 1958 2168 4246 2510 62999865 ϐ0,59117361 

γα 2038 4084 6492 4488 1044 7828 61296 4176 4095 2932 8596859 ϱ0,682/3104 

γά 2059 2100 3526 2016 1691 2077 23/8 2797 20239 698 4866350 ᾖϱ0,324488ά95 

γα 2044 2851 2976 2221 1921 1298 2201 κ ΚΕ] 28059 1099 1208637. 0198943602 

γά 2049 2907 2288 1990 2590 1864 2193 1882 2152 1580 2495172 0Ο,951402429 

γά 3008 412 198 0 123 403 149 198 388 3399 115090 ϱ0,88165245 

γά 303 1049 824 1506 1271 1116 971 1912 962 925 2175429 0954538129 

γα 3027 3104 3010 5245 332 5250 4048 3221 3254 1499 2053472 0407/8053 

γα 304 ρ95 200 455 292 355 283 1710 9459 787 619415 Ἅ1μ482/028 

γα 4004 817 789 408 638 442 29550 517 741 590 9483855 ϱ0,7969Υ845 

γα 4018 943 396 251 223 291 29539 242 946 208 45466 ϱ0,60173566 

γά 4020 46535 9444 4768 2403 4185 2850 46839 466Υ 9025 9151480 ϱ0,64817022 

γά 4040 853 1259 939 808. 1020 1078 454 795 942 116901  Ο0μ9029476 

γα Ρ022 159/ 5Τ9 1662 1225 1568 1475 770 1498 950 902185 ϱ0,696412277 

γα 5031 10122 10600 8456 10642 7679 9856 11130 10167 3945 15559893 0938790677 

γα 90595 4461 12490 4127 5981 3692 6646 4802 9063 2044 41/68Υ/6 Ομ036Υ264 

γά 5045 29579 923 1298 207 9042 1099 89Ί 2412 187 3823722 09924113 

γα 6014 139259 1368 2112 1800 1248 1991 1812 1967 399 199507 02921842 

γά 6024 4325 2413 Τ45 4960 6400 4970 7402 Δ492 1946 1810856 0203656038 

γά 6025 586 406 992 3/8 292 600 613 9438 301 9089Ί ϱ,55532505 

γά 60354 212 492 δ47 459 2354 169 0 251 185 342635 Ο,73693174 

γά 700Υ 1599 Φ2Ι8 9064 4428 9840 3810 5210 1398 3684 1395/2528 0,50086Υ302 

γα 1012 δ495 6819 5808 6205 10266 4015 1719 Φ466 2091 4912816 0382566641 

γα 7015 123 14 248 154 44 44 44 70 ττ 9870 1098/9486 

γα 7046 2651 2521 4218 2932 39925 4195 2018 2895 1008 1016225 09587255 

γα 7048 446 330 8889 121 158 29 176 418 304 924886 0,/2722959 

γά 58004 2945 4126 1441 1486 2279 1193 3002 2356 826 681986 ϱ,3505585δ6 

γα δ006 δ160 8770 6404 19676 8666 12766 8374 86592 2604 682507  ϱ,29960726 

γα 8015 1392 1919 1947 1298 1228 1193 1199 1920 856 792078 0960282996 

γα 9002 3419 2338 2640 1749 2135 3325 39782 3195 1667 2779188 05221864 

γα 9003 903 410 266 641 609 638 651 498 248 61947 Ομµ97Υ/8548 

γα 9028 4156 5/92 2091 4200 6216 469 3721 4970 1862 3468669 0,4262267/6 

γα 9030 657 565 0 719 425 5δΥ 374 66Ί 984 941218 ϱ0,88433854 

γα 9056 18939 1880 919 165/ 157 1453 1214 1959 1450 2101286 ϱ0,74001649 

γα 10005 Θά40849 598507 5085622 ϐθ3948586 591765 708644 514617 59005 112052 1256238506 0,1700Υ764 

γά 110359 1964 820 1296 1685 1921 1921 1473 1617 10653 1129587 0,65702888 

γά 11049 1193 1127 2590 105 6553 1210 1068 1218 638 407524 0,5924263965 

γα 11054 991 505 992 481 456 374 32 5392 350 122777  0,958826ΘΘ 

γα 12010 11388 12238 13086 7906 95569 7198 11090 10904 3108 9661040  ϱ0,2850Ρ074 

γα 12029 2896 2982 4998 3ρ67 2099 28439 1825 2937 891 794506 0209449354 

γα 19017 16099 12397 10658 31286 12982 21628 12853 162536 5675 32186556 0,34941746 

γα 19032 2994 2482 9065 2751 1495 1949 2484 9055 1828 9959/78 0998139133 

γα 19041 40495 3666 2992 2646 2428 2404 6932 4217 2171 4/146/9 05077219 

γαά 19050 6060 4284 3010 4/44 2124 63509 Ρ421 9802 4889 23901136 ϱ0,842640353 

γ5 1009 9204 2890 2987 4042 9997 3954 2943 2943 719 10791486 ϐ0,24219011 

γ5 1014 4126 5529 δ/14 7795 6984 7525 9629 9651 1364 1859560 ϱ0,24219011 

γ5 1021 9964 9969 6168 8548 6892 8124 6077 6078 1472 2167165 ϱΟ,24219011 

γ5 1037 4850 3362 944 4701 3881 49/5 39422 94239 829 687209 0242190141 

γ5 1042 9375 913 3279 4498 3664 4919 32350 3251 785 6125869 Ο024219011 

γ5 2016 9987 9917 9424 3838 4017 4511 3167 9813 512 262101 ϱ0,1942/696 

γ5δ 2019 858 77659 80162 89851 94054 100925 74198 89252 11984 1496217640 0,19421696 

γ5 2026 4244 2412 2593 2861 2994 3214 2361 2842 382 145650 0,19424/696 

γ5δ 20538 4084 2895 2989 3950 3506 3/63 2/64 9327 44 199630  ϱ0,13942/696 
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εδιπιαίοι  Πποήπος Γ68ΙάΒ. 500 501 502 503 50ά 505 ΠιΘΒΗ 5ίάον Πιςε ον 

γ8 2039 21 00 242 25539 2861 2994 3214 2361 2842 382 145650 0,1942/696 

γ5 2044 2851 3759 3860 492 4528 4860 39/0 4298 οχκε 333065 ϱ0,19427696 

γ8 2049 290 39688 3705 4152 4946 4664 9426 4125 Θδά 306745 ϱ0,19421697 

γ5 3008 472 419 το2 4939 608 462 718 487 195 1828/  02//99944 

γ5 3025 1049 1165 2064 12768 1714 1902 2016 1973 381 1452586. Ο2//99346 

γ5 9027 9104 23948 4161 2576 9499 2625 4065 2768 768 990358. 0,2//59944 

γ5 9047 595 470 832 515 691 925 δ19 954 154 23614 ϱΟ,27/99545 

γ6 4004 817 1239 840 491 796 921 7Τ4 818 402 161981 Ο0μµ9214904 

γθ 4018 3949 702 815 ἵσαι ἵκε 894 1852 794 391 192595 Ο0µ9214903 

γ8 4020 46339 3295 3828 2240 3628 4198 39590 3728 18395 3366441 0492143053 

γ5 4040 883 14127 1309 766 1241 1436 1207 1915 627 993604 0492149503 

γς 9022 195/ 2604 163 2210 2051 2089 1774 2119 599 284144 ϱ0,25154/44 

γ8 9051 10122 10866 6850 9472 8558 8719 7402 88ά4 2005 4948848 ϱ0,25154/44 

γ5 9055 4461 7994 4648 6446 5824 δ994 909 6018 19814 2291/89 02515444 

γ5 9045 25/9 2812 176 24541 2215 2256 1915 2289 5τ6 391425 ἍΟ0,251954744 

γς 6014 19239 1159 1814 1812 2181 1884 2815 171 382 146058 ϱ0,2226402/ 

γ5δ 6024 4925 25958 4055 4058 4884 4212 6504 9844 856 7325886 ϱ0,22264027 

γ6δ 6025 586 429 660 661 795 6ε6 1026 626 139 19414 ϱ,2226402/ 

γ5 6054 212 926 909 510 619 529 τ9ρ 483 107 11555 02226402 

γ5 00 7595 5220 6/25 4695 6143 9855 3219 5387 13952 18928986 ϱ0,25105296 

γ5 7012 δά95 ΡΡΥΤ 7185 5014 6564 4095. 9499 5155 1449- 2087850 0251052958 

γ5 7013 1239 302 389 212. 386 222 186 312 78 61350 0251052595 

γ5 7046 2651 39944 4566 3186 4171 2602 2185 3667 918 842107 Ο25105295 

γ5δ Τ04δ8δ 446 907 1168 815 1067 666 559 956 235 ϱϱ174 0295105295 

γ5 8001 2943 3808 2417 ἵσκκι 3186 39925 3907 32365 796 94185 0/22/5535 

γ5 8006 8160 8956 9083 11294 7492 9226 ὙνΤ6 7608 1791 2996/96 0227595365 

γ5 8015 13992 1949 19939 24958 1626 2002 1688 1651 36 141128 0221/5555 

γ5 9002 3419 29/6 2664 2482 9413 2152 2648 3061 771 594100 0,29182539 

γ5 90038 5059 88 917 854 1175 Ο4Τ 912 1054 265 10411 0251825359 

γ5 9028 4156 2597 2686 2502 9441 2174 2669 3086 ἵσε, 6038579 0251825339 

γ8 9030 65Υ 929 961 895 12341 992 955 1104 278 11276 ϱ02518253933 

γ5 9056 1893 1985 2053 1912 2629 2100 2040 2358 594 352692 ϱ0,25182593 

γ5 10005 640849 5986507 508522 ϐθ934858 591765 708644 514617 659005 112082 1256258506 0,17007764 

γ5 11033 1964 10852 2142 1461 1947 1295 1259 1956 622 387099 0329981221 

γ5 11049 1193 926 1853 1250 1324 1108 1077 1932 592 289459 0239981221 

γ5 11051 591 395 785 994 965 479 460 569 227 91650 ϱ0.399981221 

γ8 12010 113988 10529 12836 8070 8559 7120 906Υ 98613 2217 4916/30 ϱ0,2259647/6 

γ8 12029 2896 4983 9949 39399 341 2964 3/74 4085 923 851867 0,22596476 

γ5 19017 16099 11124 11484 219235 99390 16599 14487 151953 39908 1592/4917 05/2535624 

γ5 190322 2994 3016 2954 5486 2555 42559 3τ2Υ 3909 1006 1011046 0,25729624 

γ5 13041 4045 3519 944 6400 2980 4964 4348 4560 113 1976146 ϱ0,257239624 

γ5 13050 6060 4963 4219 7935 3695 6155 8991 5654 1454 2115266 ϱΟ,29/23605 

γο 1009 3204 4106 4191 3208 3504 2464 2484 3187 41120 12539499 ϐΟ035126/95 

γο 10141 4126 3649 5592 93256 3604 9079 3402 4682 1972 3889509 ϱ042118455 

γο 1021 9964 4168 4595 85τ2 9027 93235 6/83 56959 1696 28/4919 0320098103 

γο 109 4830 κοκ ΑΤΤ2 3660 2883 3219 5/49 4187 2178 4 /4409/ 0492018622 

γο 1042 99/5 5965 2305 469/ 4044 4402 2599 3449 1405 1973069 0407249529 

γο 2016 8987 2125 2205 2673 14216 4500 2103 4781 3590 12889835  Ο,75099652 

γο 2019 δροΥ7 18412 82/53 89648 85794 103985Υ 149985 89076 19291 1766602922 0,14921565 

γο 2026 4244 4915 2309 2115 2117 2377 2233 3778 1684 2836/52 0445821053 

γο 2038 4084 9253 3988 8081 65987 8945 3/05 3972 1976 3903254 Ομ9/948/5 

γο 2059 2100 3175 2195 2084 2385 265 2652 2296 499 249284 Ο,21Τ43/38 

γο 2044 2851 3250 2/6 2127 2377 3088 3812 39315 796 635459 ϱ0,24009152 

γο 2049 2907 21/22 2522 2917 2692 5017 2997 3210 1082 1470490 0,23703927 

γο 3008 412 270 366 244 472 256 45/ 499 216 46489 ϐΟ49195888 

γο 3023 1049 997 1692 12739 1915 10852 1947 1103 994 19841 Ο095/50386 

γο 3027 3104 2789 4882 3347 4652 3ρ4 3502 3090 1409 1229072 0,998/814 

γο 3047 595 395 9681 36 46Υ 364 14141 94δ 479 229197 0879302395 

γο 4004 81 767 552 589 560 2007 605 776 Δ4 199946 ϐ0,95/650406 

γο 4018 343 498 427 308 502 4/4 41 512 196 38528 ϱ0,9836/131 
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ΕΦίΙπιβίοί Πποπιος {[88ιάΒ 500 501 502 503 504 505 ΠἹεΒη εἰάεν Π]5ε ον 

γο 4020 46395 9395 4455 2348 3999 3299 4298 4954 2610 6814257 0,99951 717 

γο 4040 889 1219 1062 794 1094 1197 708 964 976 141130 0,39897689Ί 

γο 9022 1557 1261 1653 1979 1129 1680 1106 1706 661 4396765 Ο98/2Υ/38 

γο Ρ051 10122 106589 7901 10252 τογ2 θά 98δ8Υ 9726 3271 10698ΡΥ86. ϱ0,39629/95 

γο 5055 4461 10151 4901 6196 4405 6408 488δΟ 89δΊ 1625 2640905 0320198501 

γο 5045 2579 1554 1447 2622 4100 1486 1299 2411 1959 119289 ϱ0,955283986 

γα 6014 1923 1298 2052 1804 1559 168 2146 1484 322 109851 01721603 

γο 6024 4925 2414 3848 4259 βδ89ά ΑΤ1Υ 7036 4256 1167 1360884 0,2Υ7940096 

γο 6025 5866 412 ΡΤ5 4/9 460 629 τοι δ{4 207 42719 0,396017185 

γο 6054 272 39Υ 554 476 364 292 396 390 110 12195. ϱ0,391515624 

γα τος 1593 Θ299 8284 451 5941 28518 454 6701 2821 1956056. 02092001 

γο 7012 Ρ495 6401 6267 5808 9052 4042 2932 9569 1696ύ 2Τ450Ί 0,29788Υ5 

γο 7015 125 15Υ 296 194 200 133 118 185 47 2215 0,2550Υ8545 

γο 7046 2651 2862 4994 3017 3607 3662 2074 3109 δ0δ 648109. 0,25859075Ρ2 

γο 704Ν8 446 618 978 566 489 382 305 610 220 48514 ϱ0,96124065 

γο 8001 2949 4020 1767 2585 2581 2104 31053 2649 659 49328526 ϱ0,248650δ9 

γο δ006 8160 8832 6164 14195 82Τ5 11586 8179 δ59Ί 2219 5193510 ϱ0,2/955516 

γο δ0{5 1992 1929 1449 1651 1961 1465 1962 1562 5το 325277  ϱ0,96501703 

γο 9002 9419 2418 2648 1989 2561 5194 3404 3149 1208 1459106 ϱ0,98969913 

γο 9005 5053 569 488 712 799 Τ4Ί Τ98 698 176 30860  ϱ0,25166404 

γο 9028 4156 4687 2259 3694 5291 4016 3970 9942 1406 1916165 0,356684098 

γο 9030 657 686 480 778 694 τ22 568 δΊ4 376 1410850 06170385 

γο 9096 1893 1915 2716 1142 1928 1678 1490 2092 1089 118/010  ϱ0,52068δ6δ4 

γο 10005 640849 598507 9508522 06948586 591765 708644 514617 659005 1120862 1256238506 0,100 Γ64 

γο 11095 1964 908 1838 1610 1796 1913 1402 159 894 798950 ϐ0,5596/89/ 

γο 11048 11939 1060 2398 1121 876 1176 1041 1266 502 25239862 ϱ0,40002246 

γο 11051 δ51 829 65ύ 499 492 407 402 δ4 268 71862 ϱ0,48969898 

γο 12010 11388 11669 190053 7960 9149 τ1τ2 10416 10640 2789 7781215 0,26464/65 

γο 12029 2896 3449 5119 3498 2512 2885 2419 3320 697 486174 0,2100396 

γο 19017 16099 12112 10953 27965 11965 19932 19998 15889 4752 22584618. ϱ0,29909911 

γο 19032 2994 2660 4960 3669 184 2714 2898 9940 1241 1541111. 09716329 

γο 19041 4045 3617 3149 3898 2612 320/ 6071 4971 1578 24909886 ϱ0,96105541 

γο 19050 6060 4910 3491 9508 2647 θ29/ δ411 5759 3606 129998δ47 0,6267649 

Σηµειώσεις γάΞξ άµεσος εκηµητής, γ5ςσυνθετικός εκτιµήτης, γοξσύνθετος εκτµητής, γθβἰάΒΞαληθής µέτρηση στον πληθυσμό 

ΦΧΧΞΧχ-οστό δείγμα, όπου χχΞ00, 01, ...., 99 

πιεθηξµέσος εἰαάθν-τωπική απόκλιση πιθε-μέσο τετραγὠνικό σφάλμα ον-συντελεστής µεταβλητότητας 
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ΠΟΠΙΟ5 νομός 

1009 

1011 

1021 

10537 

1042 

2016 

2019 

2026 

ΔΡΑΜΑ 

ΕΒΡΟΣ 

ΚΑΒΑΛΑ 

ΞΑΝΘΗ 

ΡΟΔΟΠΗ 

ΗΜΑΘΕΙΑ 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 

ΚΙΛΚΙΣ 

2098 

2059 

2044 

2049 

3008 

9029 

δ02ύ 

3047 

4004 

4018 

4020 

4040 

5022 

5051 

50556 

5045 

6014 

6024 

6025 

6054 

700 

το12 

7019 

7046 

7048 

δο0Ί 

8006 

8015 

9002 

9003 

9028 

9030 

9056 

10005 

110953 

11049 

11051 

12010 

12029 

19017 

19032 

19041 

19050 

ΠΕΛΛΑ 

ΠΙΕΡΙΑ 

ΣΕΡΡΕΣ 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ 

ΓΡΕΒΕΝΑ 

ΚΑΣΤΟΡΙΑ 

ΚΟΖΑΝΗ 

ΦΛΩΡΙΝΑ 

ΑΡΤΑ 

ΘΕΣΠΡΩΤΙΑ 

ΙΩΑΝΝΙΝΑ 

ΠΡΕΒΕΖΑ 

ΚΑΡΔΙΤΣΑ 

ΛΑΡΙΣΑ 

ΜΑΓΝΗΣΙΑ 

ΤΡΙΚΑΛΑ 

ΖΑΚΥΝΘΟΣ 

ΚΕΡΚΥΡΑ 

ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑ 

ΛΕΥΚΑΣ 

ΒΟΙΩΤΙΑ 

ΕΥΒΟΙΑ 

ΕΥΡΥΤΑΝΙΑ 

ΦΘΙΩΤΗΣ 

ΦΩΚΙΣ 

ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑ 

ΑΧΑΙΑ 

ΗΛΕΙΑ 

ΑΡΓΟΛΙΣ 

ΑΡΚΑΔΙΑ 

ΚΟΡΙΝΘΙΑ 

ΛΑΚΩΝΙΑ 

ΜΕΣΣΗΝΙΑ 

ΑΤΤΙΚΗ 

ΛΕΣΒΟΣ 

ΣΑΜΟΣ 

ΧΙΟΣ 

ΔΩΔΕΚΑΝΝΗΣΑ 

ΚΥΚΛΑΔΕΣ 

ΗΡΑΚΛΕΙΟ 

ΛΑΣΙΘΙ 

ΡΕΘΥΜΝΟ 

ΧΑΝΙΑ 
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